《深圳市装配式建筑工程质量安全管理工作指引》编制说明
    一、编制背景
2016年2月6日，中共中央、国务院印发了《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》，明确提出了“落实工程质量责任”、“加强建筑安全监管”、“发展新型建造方式”、“力争用10年左右时间，使装配式建筑占新建建筑的比例达到30%”等相关要求。2016年9月27日，国务院办公厅发布《关于大力发展装配式建筑的指导意见》，明确提出了坚持标准化设计、工厂化生产、装配化施工、一体化装修、信息化管理、智能化应用，提高技术水平和工程质量，促进建筑业转型升级。
为大力推广装配式建筑，有效提升建筑工程质量、提高效率、减少人工、缩短工期、节能减排，促进全省建筑业转型升级，目前我市主要以“装配式混凝土建筑”中竖向、水平构件由“主体结构铝模现浇＋预制外墙板”分步推广“预制主体构件＋现浇节点＋叠合梁（板）＋预制外墙板”等技术方案，这个发展过程急切需要政府出台指导文件，提醒相关责任主体在装配式建筑实施过程中应该重点关注的工作要点，避免在工程项目进行过程中出现质量通病。
    二、编制过程
2016年8月，深圳市建设科技促进中心组织市质监总站、市建筑产业化协会以及开发、设计、生产、施工、监理等9家相关企事业单位成员成立编制小组，2016年8月至10月，编制组先后召开了三次工作会议，最终形成《深圳市装配式建筑工程质量安全管理实施细则》（征求意见稿）（以下简称《实施细则》）。
2018年5月，由市住建局质安处牵头对《实施细则》进行修改，形成《深圳市装配式建筑工程质量安全管理工作指引（征求意见稿）》（以下简称《工作指引》），并于6月至8月，经征求局内部相关处室、发文相关政府部门、行业协会、企事业单位，以及在局官网面向社会征集意见后再修改；9月26日，由市住建局质安处牵头，召集局法规处、科工处、设计处、市质监站、促进中心、产业协会以及装配式建筑专业人士对《工作指引》进行专题讨论完善。10月29日分管局领导主持专题会议进行深入研讨，将文件名确定为《深圳市装配式建筑工程质量安全管理暂行规定》，会议决定根据会上参会单位所提意见继续完善《暂行规定》后，再次向局内外相关单位征求意见。

    三、编制思路及依据
（一）总体编制思路
《工作指引》的编制以解决装配式建筑工程质量安全监管过程中的现实问题为出发点，结合深圳市现阶段建筑工业化和装配式建筑发展实际情况，将该文件定位为与国家现行法律法规相配套的地方规范性文件。《工作指引》主要从政府主管部门行政管理的角度，贯彻“企业负责、政府监管、社会监督”的理念要求，明确装配式建筑工程各阶段、各责任主体及相关机构的质量安全管理工作要求。
第一章“总则”部分，主要明确了《工作指引》的法律法规基础、制定依据、适用范围、执行机构，约定了《工作指引》中“装配式建筑”的定义。
第二章“质量安全责任”部分，依照装配式建筑工程推进流程，分别明确了建设单位、设计单位、施工图审查机构、监理单位、施工单位、预制构件生产单位的质量安全责任。
针对建设单位，提出应建立“首批预制构件验收制度”、“工具式模板试拼装验收制度”、“装配式施工样板验收制度”、“样板先行制度”，并组织设计、生产、施工、监理等参建各方共同参与等要求，是对现有装配式建筑施工过程中实际问题的反映与经验总结。考虑到装配式建筑的特殊性，以上关键制度的建立与实施是确保装配式建筑质量安全的有效措施。
针对设计单位，根据装配式建筑的特殊性，不仅对施工图设计文件提出了要求，还提出设计单位与各专业的沟通协作、与各责任主体的交底讨论等要求，充分体现了设计前移、设计协同等装配式建筑的特殊要求。
针对监理单位，除了要求编制装配式建筑监理实施细则等，还明确提出了对预制构件生产制作全过程的“驻厂监理”，既与最新修订的相关国家标准对接，也符合目前装配式建筑的实际工程需求。此外，细化了监理单位对施工、预制构件生产单位的质量保证体系审核要求，细化监理单位对预制构件的生产制作全过程监理及对预制构件的施工安装过程监理，要求监理单位必须逐层核查施工单位是否按装配式建筑施工图设计文件、装配式建筑专项施工方案进行施工，确保装配式建筑的质量安全。
针对施工单位，特别要求配合设计单位进行装配式建筑施工图设计，这同样是装配式建筑现有施工实践经验的总结，施工图设计应满足生产和施工要求；此外对预制构件配合驻厂监理、施工安装过程质量检验制度、装配式建筑施工组织设计、自检与验收等提出了明确要求；特别明确了装配式建筑安全施工中对吊装、防护的重点要求，对超过一定规模的危险性较大的分部分项工程提出了技术论证要求。
针对预制构件生产单位，一方面明确要求与施工单位一起配合设计单位完成装配式建筑施工图设计，涉及构件细部尺寸、脱模方式、预埋件、临时安装、吊运等诸多事项，必须根据具体项目进行设计，生产单位提前参与配合，才能更好地保证预制构件生产和安装质量。另一方面约定了预制构件的生产、质量控制、出厂标识、成品保护与运输方案等，要求生产单位要配合吊装施工、配合驻厂监理和施工监理、提交质量证明文件等。最后，针对装配式建筑的特点，如预制构件体积大、重量重等，特别对预制构件生产吊运设备、预制构件存放和吊运措施等提出了安全方面的要求。
第三章“工程验收”部分，明确了钢筋套筒灌浆连接施工的验收要求及预制构件抽查验收要求；明确了装配式结构施工后，预制构件位置、尺寸偏差检测；明确了“装配式建筑主体结构验收可分段实施”，传统建筑工程主体结构验收是主体结构屋面封顶完成后的验收工作，而装配式建筑工程具有穿插流水施工特点，施工工序与组织有别于传统建筑工程，为此，特设立分段验收；明确预制构件材料送检与性能试验可“就近委托有资质的检测单位”，由此解决了预制构件生产单位与装配式建筑工程项目所在地在不同地区时，材料送检和性能试验极为不便情况下，检测与试验结果异地互认问题；针对装配式建筑实际应用较广泛的装配式内墙板、与应用趋势之一的集成式卫生间的验收进行了明确，其中，集成式卫生间由于目前没有相关验收标准，特别结合实际工程情况进行了具体约定。
第四章“监督与执法”部分，增加对装配式建筑监督检查的主要内容，市、区建设行政主管部门及其委托的质量安全监督机构应根据装配式建筑的特点，依据有关法律法规和工程建设强制性标准，对工程质量和施工安全进行随机监督检查，发现违法违规行为时，对相关责任主体及有关单位采取相应执法措施。 
