《深圳市发展住房租赁市场中央财政专项资金管理办法（征求意见稿）》起草说明

一、制定背景
[bookmark: _GoBack]2019年7月，财政部、住建部在北京召开中央财政支持住房租赁市场发展试点城市专家评审会，深圳市通过竞争性评选入围第一批奖补试点城市。深圳市在2019-2021年每年可获得中央财政专项资金用于深圳市住房租赁市场的发展。
为全面贯彻习近平总书记指示和党的十九大精神，落实《财政部 住房城乡建设部关于开展中央财政支持住房租赁市场发展试点的通知》（财综〔2019〕2号）、《住房和城乡建设部办公厅 财政部办公厅关于中央财政支持住房租赁市场发展试点有关工作安排的通知》（建办房函〔2019〕483号）、《财政部住房城乡建设部关于分配下达2019年中央财政城镇保障性安居工作专项资金用于发展住房租赁市场通知》（财综〔2019〕39号）等相关文件精神，加快形成“多主体供给、多渠道保障、租购并举”的住房制度建设,发展我市住房租赁市场，规范租赁市场秩序，根据《中央财政城镇保障性安居工程专项资金管理办法》(财综〔2019〕31号）的要求，为加强租赁市场发展专项资金使用管理，市住房和建设局会同市财政局结合我市实际情况，制定了《深圳市发展住房租赁市场中央财政专项资金管理办法（征求意见稿）》（以下简称“管理办法”），以进一步推进我市租赁工作，规范专项资金管理，提高专项资金使用效率。
二、主要内容
本办法明确专项资金的使用遵循“公开、公正、高效、安全、合理”的原则和“专家评审、政府决策、社会公示、绩效评价”的管理模式。
管理办法的主要内容包括：专项资金管理的职责分工、奖补对象和范围、奖补条件和标准、资金的受理与审查、资金的管理和发放、资金的监督和责任。
（一）关于奖补对象和奖补范围
根据建办房函〔2019〕483号，本办法明确了专项资金的奖补对象和使用范围，主要从加大租赁住房筹集建设力度、规范住房租赁企业行为、充分发挥住房租赁监管服务平台作用、加强住房租赁市场秩序整顿，借助专项资金促进住房租赁市场快速发展。
具体奖补范围包括以下五个方面：
1.租赁住房筹集建设项目，包括盘活存量房源、改建类项目、新建类项目和“稳租金”商品房项目。
2.租赁住房日常运营与贷款贴息。
3.住房租赁监管服务平台相关功能的开发与完善。
4.完善住房租赁市场管理体制机制，开展相关的住房租赁市场监督管理工作。
5.住房租赁相关技术服务，包括采集信息、建立存量房源基础数据库、建立住房租赁企业和房地产经纪机构数据库、住房租金动态监测、住房租金指导价格评估、住房租赁市场相关领域的基础性和应用性研究。
（二）关于奖补条件和标准
1.奖补条件
管理办法对各类专项资金申报主体设置了相应的奖补条件。申报企业需满足工商注册地、税务登记地均在深圳行政辖区内；已办理住房租赁企业登记备案；按照深圳市网格办“一房一码”统一标准，完成本单位的房屋租赁管理信息系统改造，并与“深圳智慧租房”平台完成对接；在“深圳智慧租房”平台已办理注册，且获奖补的房源纳入平台管理；房源首次出租后，每年租金涨幅不超过5%等条件。
2.奖补标准
[bookmark: _Hlk27158095]（1）建设筹集租赁住房的企业中，盘活存量房源的，按照不超过一百五十元/平方米的标准予以奖补；改建类项目，按照不超过三百元/平方米的标准予以奖补；新建类项目，按照不超过八百元/平方米的标准予以奖补；“稳租金”商品房项目，根据企业承诺的连续租赁年限，分别按照不超过一千二百元/平方米或不超过一千五百元/平方米的标准予以奖补。
（2）运营管理租赁住房的企业可根据运营房源的建筑面积，按照一元/平方米/月的标准予以奖补。
（3）新建自持租赁住房项目使用开发建设贷款或运营租赁住房项目使用经营性贷款的企业，按照实际发生的贷款利息的百分之三十进行补贴。
（4）奖补期限届满时，还设置了“深圳住房租赁服务企业评比”，将对名列前茅的企业给予差异化奖励。
（5）针对健全住房租赁管理体制机制、开发维护住房租赁监管服务平台、住房租赁行业信用管理工作、租赁住房信息采集工作、住房租赁市场专项研究工作等，都安排了相应的专项资金。
以上标准均为上限标准，具体标准将结合经审核符合条件的项目数量统筹确定，以不突破财政部门下达的资金数额为原则。
（三）关于申报、受理和审查程序
建立“纵向市区联动、横向部门联动”的申报受理、审核机制，一方面为落实强区放权部署，由区层面负责专项资金申报的初审工作，另一方面考虑到住房租赁涉及部门较多，区政府在审查时，由区住房建设部门作为牵头单位，会同区相关部门进行联合审查。区政府初审后再提交市住房建设部门组织开展复审。
1.网上申请
办法明确了符合条件的单位通过“深圳智慧租房”平台(奖补系统)进行在线申报，按要求录入申报信息并上传对应证明材料。单位在线打印申请书后，提交项目所在辖区住建部门审核。       
2.初审
项目所在的辖区政府、新区管委会（含深汕特别合作区）完成材料审核和项目现场检查。审核通过的，提交市住房和建设部门复审。
3.复审
市住房建设部门应建立专家评审制度，分别对各类主体提交的专项资金申请材料进行复审，由专家评审团队提出评审意见。
4.公示
市住房建设部门根据审核通过的项目提出初步专项资金年度支出预算并向社会公示，公示时间不少于五个工作日，并转市相关行政职能部门征求意见。对有异议的申请对象和申报项目，由市住房和建设部门组织重新审核。异议成立的，取消奖补资格。
	5.报市政府
市住房建设部门会同市财政部门将资金支出计划报市政府批准后执行。
（四）关于监督和责任
为提高专项资金的使用效率，加强资金申报、受理、评审、使用等环节的绩效管理，本管理办法设置了绩效评价环节，同时规定了相关主管部门应当加强行政监督检查工作，明确了相关申报主体、评审专家违反有关规定所应承担的法律责任，包括取消奖补资格、资金追缴、黑名单制度、失信联合惩戒等。
