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尊敬的龙武剑委员：
《关于绿色建材赋能绿色建筑高质量发展的提案》收悉，现就提案办理有关情况答复如下：
一、意见建议采纳落实情况
（一）针对提案“提升绿色建材的认可度，打通绿色建材销售渠道”建议，答复如下：
市住房和建设局持续在国际绿色建筑与建筑节能大会等展会论坛上，对绿色建材及其应用进行推广宣传。
市建筑工务署在官方公众号上推送绿色建材相关推文，并将持续做好绿色建材使用的宣传工作，提高绿色建材信息传播广度。
（二）针对提案“推动绿色建材的研发及应用”建议，答复如下：
一是做好顶层设计规划，《深圳市科技创新“十四五”规划》明确提出,重点在绿色低碳建筑技术领域开展技术攻关,研发光储直柔技术、高效空调系统技术、建筑废弃物再生利用技术等,推动建设国家可持续发展议程创新示范区,打造安全、宜居、智慧、绿色、韧性城市。为充分发挥科技创新对我市实现碳达峰、碳中和目标的支撑和引领作用,全面推进各项工作的实施,市科技创新委员会成立了碳达峰、碳中和科技创新工作领导小组,组织制定了《深圳市碳达峰碳中和科技创新行动方案》。
二是做好项目实施探索，市建筑工务署多次组织优秀企业召开座谈会，到相关行业协会进行调研，及时关注国家、省、市关于绿色建材方面的政策变化，后续将根据行业主管部门发布的绿色建材应用相关政策要求，在项目建设中逐步开展应用探索。
（三）针对提案“促进企业超低碳排放改造，落实绿色化生产”建议，答复如下：
一是监察落实，市工业和信息化局发布2022年节能监察方案，开展“双随机、一公开”节能监察执法；研究出台《深圳市绿色制造试点示范管理办法》，研究制定绿色制造评价指标体系；发布《市工业和信息化局关于征集2022年度工业企业自愿性清洁生产审核计划的通知》；研究发布《2023年绿色低碳产业扶持计划申请指南》，重点支持节能环保领域优质企业产业链关键关键提升项目、绿色低碳领域公共产业服务体系项目；出台《深圳市工业和信息化局支持绿色发展促进工业“碳达峰”扶持计划操作规程》对工业能源资源节约和综合利用项目和清洁生产、绿色制造等13类试点示范项目进行扶持。
二是积极探索，市建筑工务署已组织绿色建材及产品标准的研究工作，并积极促进绿色生产技术标准、成熟先进技术在市建筑工务署负责建设项目上的推广应用，为促进企业超低碳排放改造，落实绿色化生产做出贡献。
（四）针对提案“深圳绿色建筑条例补充意见”建议，答复如下：
一是在绿色建筑中落实绿色建材，绿色建材是绿色建筑的重要物质基础。《绿色建筑评价标准》GB/T50378-2019新增条文评分项7.2.18选用绿色建材，评价总分值为12分。绿色建材需通过相关评价认证方能得分，主要是指依据住房城乡建设部、工业和信息化部《绿色建材评价标识管理办法》开展的绿色建材评价标识。项目通过选用绿色建材，可在绿色建筑认定时获得相应的分数。
二是提高绿色建材在政府投资项目上的应用，市建筑工务署已组织开展《绿色建材及产品认定标准及实施规则》课题研究工作，旨在实现绿色建材在市政府投资项目上的应用，提高建筑品质，实现建筑高质量发展。
《深圳经济特区绿色建筑条例》于2022年7月1日正式实施，作为刚刚发布实施的一款条例，后续我们将在执行过程中收集各类反馈意见，认真研究、完善、落实《条例》的各项内容，为绿色建材的推广发挥力量。
再次感谢您对我们工作的关心和支持。
二、其他
（一）办理过程
收到该提案后，我局立即组织相关责任处室进行了认真研究，并与各汇办单位进行了沟通，根据沟通情况和提案建议形成办理意见。
（二）办理实效评估类别
A类。
（A类：提案所提问题已经解决或基本解决；B类：提案所提问题正在解决或已列入计划准备解决；C类：提案所提问题因受目前条件限制或其他原因需以后研究解决；D类：留作参考。）
（三）其他需要说明的问题
无。
专此函复。

深圳市住房和建设局
2022年9月16日         
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