
深圳市住房和建设局关于对20220202号
提案的答复函

尊敬的陈锦华委员：

《关于加强电动自行车充电安全的建议》收悉，现就提案办理有关情况答复如下：

一、意见建议采纳落实情况

（一）针对提案“合理布局充电桩点位，适度增加数量，满足电动自行车充电需求”建议，答复如下：

由于目前《城市居住区规划设计标准》（GB50180-2018）以及我市《深圳市城市规划标准与准则》中均未将电动自行车集中停放、充电场所纳入城市及居住区配套，因此，在前期规划没有保障的情况下，电动自行车充电设施的建设只能在既有场所内予以考虑。为了解决此问题，2021年4月28日，深圳市颁布了《深圳市电动自行车管理规定（试行）》（深圳市人民政府令第336号，以下简称第336号政府令），对电动自行车停放、充电行为进行了规范，并明确“电动自行车密集的农贸（农批）市场、工业园区、产业园区、企业和住宅小区，可以根据实际情况设置电动自行车集中停放场所”。经调研了解，各区、各部门在确保安全的前提下，围绕此项要求开展了以下工作：

一是街道办事处将电动自行车集中充电场所纳入社区建设，充分利用非市政道路、空闲场所，使用民生微实事资金，在社区建设共享充电棚、充电柜。

二是市住房建设局牵头拟定了《关于加快推进我市城镇老旧小区改造工作的实施意见（送审稿）》，将电动自行车充电设施列入小区“完善类”改造内容。该送审稿正呈送市委审议。

三是《深圳市安全管理委员会办公室 深圳市消防安全委员会办公室关于转发〈广东省深化电动自行车领域消防安全综合治理工作方案〉的通知》（深消安委办〔2022〕39号）要求各区：2023年8月底前，全市每个社区要建设一个电动自行车监督管理中心；每个社区居委会至少建设1处电动自行车集中充电停放站；每个自然村、居住小区、城中村和村民自建房集中区域至少建设1处电动自行车集中充电停电；每栋出租屋要按照“能建应建尽建”的原则建设1个电动自行车电池充电柜。市消安委办将每月通报各区建设任务完成情况，并将2022年度电动自行车充放设施建设任务完成情况纳入年度消防工作考核、平安深圳建设考核等指标内容。

四是由于商品房小区内建设充电设施，涉及到共有物业的处置和共有资金的使用，需召开业主大会进行决议。为了便于业主大会对建设事宜进行决策，市住房建设局开发了业主决策系统（电子投票系统），让业主在远程、手机端即可完成小区事物的表决；将集中停放充电设施的建设纳入物业专项维修资金的使用范围，并将资金使用的审批权下放各区住房建设部门以提升资金使用效率。上述举措为加快电动自行车集中停放、充电场所建设提供便利。

（二）针对提案“对现有电动自行车充电桩及充电棚进行改造升级”建议，答复如下：

一是认真执行标准。2021年9月1日，深圳市消防救援支队提出、归口指导并起草了《电动自行车停放充电场所消防安全规范DB4403/T 183-2021》。该规范对停放、充电场所的总平面布局、平面布置、防火分隔和建筑构造、安全疏散、消防设施和器材配置、电气设置、安全巡查等方面进行了指引。该标准虽然是推荐类标准，但在具体执行过程中，消防等各相关部门要求充电设施运营商、建在场所所有人及管理人在建设电动自行车停放充电场所时，需严格执行此标准。

二是提出设施提升要求。深消安委办〔2022〕39号通知要求，凡发生室内电动自行车火灾的居住小区、城中村，必须在现有电动自行车充分设施建设基础上加装充电设施。

三是加强检查督导。市、区消防救援机构在日常消防安全检查时，将电动自行车集中充电设施建设和日常维护的规范性和安全性，作为消防检查的重要内容，对于建设不规范的向管理单位发出整改要求，以此促进上述场所的改造和完善。同时，市消安委要求各相关部门按照“三管三必管”的工作原则，协同推进电动自行车停放充电场所的安全管理。
（三）针对提案“加强电动车电池质量管理，筑牢安全‘防火墙’”建议，答复如下：

一是执行法规规定，落实各方主体的安全责任和义务。第336号政府令已明确规定了电动自行车电池管理、充电行为管理职责。如第十四条规定，禁止对销售后的电动自行车实施加装、改装电动机和蓄电池等动力装置，或者更换不符合国家标准的电动机和蓄电池等动力装置。第二十八条明确规定，机动车道，安全出口、消防通道、疏散通道内，地下车库、住房和办公室内等场所，不得停放电动自行车。第二十九条规定不得私拉电线和插座进行充电。第三十二条规定，电动自行车不得在住房、办公等室内场所以及建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域充电。并针对不规范的停放、充电行为设定了相应的罚则，具体由公安交管部门、公安机关实施处罚。

二是关注电池质量，围绕生产、制造和销售端，开展情况调查和各类安全专项行动。市市场监督管理局根据本年度重点工业产品质量安全监督检查工作的安排，对电动自行车生产企业开展了质量安全调查，对整个行业的质量安全风险进行了分析评估。印发了《市市场监管局关于开展2022年产品质量技术帮扶工作的通知》并开展了电动自行车及配件产品质量技术帮扶工作。同时，根据《市市场监督管理局关于开展燃气具及配件、电动自行车及配件产品质量安全专项整治的通知》《深圳市市场监管局关于开展2022年重点工业产品质量安全排查整治行动的通知》等文件要求，开展电动自行车及电池、充电器等产品质量安全排查整治和执法行动，并计划在本年内完成75批次电动自行车及配件产品的抽查工作。

三是注重检查督查，保持电动自行车安全使用监管的高压态势。自2019年开始，由消防机构牵头、街道落实、各物业服务企业配合，我市全面开展电动自行车入楼停放、充电清理工作，并在楼门口、门禁处张贴“电动自行车（电池）禁止入内”的警示标识。2021年，市安全管理委员会、市消防安全委员会联合印发了《深圳市城中村（乡村）电气火灾综合治理工作方案（2021—2022年）》，将电动自行车违规进楼入户、“人车同屋”和“飞线充电”等隐患作为整治的重点。2022年，市安全管理委员会、消防安全委员印发了《深圳市消防安全大检查工作实施方案》和《深圳市2022年度消防安全“扫雷”行动方案》，要求各区、各部门共同发力，深化推动电动自行车领域消防安全综合治理工作。目前，我市已形成了各部门共同参与、常态化巡查+专项督查的电动自行车使用安全监管架构。市住房建设局作为物业管理行业的行政主管部门，按照“三管三必管”的要求，将物业管理区域电动自行车停放、充电情况纳入行业安全督查。仅2022年7月至8月间，市住建局共在5个区抽查41个物业项目，并将现场发现的问题通报至相应的物业服务企业和辖区住房建设部门。
三是强化宣传提醒，提升市民的安全防范意识。市应急管理、消防救援等部门通过官方公众号等途径，开展电动自行车事故案例分析、安全使用常识介绍等方面的宣传。如，“深圳应急管理”公众号推送了《首罚！深圳对电动自行车入户充电开出第一张罚款单》《城中村安全防范知识¦这些电动自行车充电行为，很危险》等推文。如，“深圳消防”公众号发起了“关于加强电动自行车火灾防范的倡议”活动；推送了《充电致邻居3死，获刑3年半》等推文。消防救援机构向办公楼宇、住宅小区发放“电动自行车请勿室内充电”等一系列消防安全宣传海报，并要求各管理单位在电梯厅等显目位置予以张贴。同时，市住房建设局也配合应急管理、消防救援部门在物业管理行业和业主组织内开展电动自行车安全宣传。如，通过“深圳市物业管理公众服务”公众号制作、转发了一系列的推文，包括《安全生产月，物业管理企业安全管理、疫情防控莫松懈》《深圳一住宅发生火灾，男子这举动让消防员捏冷汗！这些要注意》等；并在春节、清明、端午假期等节假日来临前，通过在微信工作群、市物业管理信息平台发送顺口溜等方式，提醒物业服务企业、业主委员会做好物业管理区域内，包括电动自行车停放、充电规范管理在内的安全管理和事故预防工作。

二、其他

（一）办理过程

市住房建设局作为该提案的主办部门，在收到提案后就办理事宜主要开展了以下工作：一是指定责任部门和专人负责办理工作，明确由物业监管处作为局内主办单位，并由一名处级干部具体跟进提案的办理，分管局领导全程跟进。二是通过手机短信等方式联系提案人，了解建议内容及相关需求并报告后续办理思路。三是联系会办单位，明确各自分工。与市市场监管局取得了联系，对提案的建议内容进行分析，并就两个单位的分工进行商议。四是向市应急管理、消防救援等部门了解相关工作要求和进度。五是随机选择了20个住宅小区，就电动自行车充电设施建设、选址、使用和日常管理等情况进行了调研。

（二）办理实效评估类别

鉴于我市已出台了相关规定，应急、消防救援等机构也已印发了相应的工作要求，电动自行车充电设施的建设和规范管理可以按照一定的工作流程稳步推进，因此市住房建设局会同市市场监督管理局将本提案办理实效评估为A类。

（三）其他需要说明的问题

一是交通部门和规划部门尚未将电动自行车作为公共交通的有效补充。因此，在电动自行车管理中，各部门的出发点均是确保电动自行车的安全、规范使用，而非鼓励其发展。二是电动自行车、新能源汽车在停放和充电设施设备建设等方面，存在着土地和电力资源的竞争，在实际工作中还需综合考虑产业发展和民生需求并平衡相关资源的分配。

专此函复。

深圳市住房和建设局

2022年9月21日      
（联系人：仇晨卉，电话：83788060、13609614407）

是否公开：公开

