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	案由及需要说明的情况：

	    绿色建筑实际上是一个广义的概念，涵盖建筑物从规划、设计、建造、使用、更新到运营维护等全生命周期的节能减排和资源节约，对数量庞大的存量建筑，我们应该采取何种态度，它与打造绿色建筑是何种关系，我们应当厘清：

　　一、关于搞有机更新，不搞不大拆大建的路径

　　一座城市实际上就是一个有机的生命体，我们认为大拆大建是最大的资源浪费和不节能，且破坏了文化脉络、历史传承和城市有机性，与之相对的做法就是搞成规模的有机更新，而不是成规模的拆除重建。理念上提倡“包容式” 规划、“绿色出行生活圈”规划、“城市之锚” 规划,并制定具有一定强制力的导则。有机更新的政策细节应尽早出台，城市更新总体政策方向上应当实施“留、改、拆”。

　　二、成规模的有机更新，需要对建筑材料耐久性开展体系化研究

　　建筑表皮的应用研究很重要，地球上所有生物都进化出了表皮，其适应环境、分隔内外、节能高效，我们不应低估亿万年来自然选择的智慧，而应师法自然，加强对有皮建筑体的研究，把碎片化的专利技术系统化、集成化。如石材表皮一体化建筑结构（石材是我们这个星球最耐久的材料，不是干挂型，而是和建筑体直接嵌合，运用在高层建筑上也不会脱落，有安全性）。

　　三、成规模有机更新需要高度重视历史（老旧）建筑的加固和活化利用。

　　随着时间的流逝，城市中的一些老旧建筑已破损、部分坍塌，虽然代表了一个时代的记忆，承载了历史的脉络，留有部分特色风貌和特色构件，但因为安全性和使用功能流变，而成为只可看、不可用的建筑，被人遗弃。为了让这些建筑不成为人们拆除的借口，就需要对它们及时进行加固修缮和活化利用。

　　根据“城市之锚”的规划理念，对我市历史（老旧）建筑进行识别和分类，针对性开发加固技术，并出台操作指引和标准。使之成为决策者工具箱里一个重要的选项和判断标准。

	意见建议：

	    制定出台包含新规划理念（即“包容式” 规划、“绿色出行生活圈”规划、“城市之锚” 规划）的设计导则-“包容式” 规划：不是在一张白纸上作画，规划师要习惯在有底纹、有斑点、有“钉子户”的纸上作图；不是一步到位把未来全部都规划好，而是留有余地，保持适度规划留白、保持城市发展韧性；综合考虑未来的网络社会、智慧城市对城市空间价值、交通方式、交往方式、工作方式的改变；注重多元互动，注重自下而上和自上而下相结合的规划方式。
“绿色出行生活圈”规划：在大力推行公交运营、轨道交通、保障行人和自行车路权的背景下，不应当追求道路的宽阔、横平竖直和车行效率，而应加强对城市更新社区慢行系统人性化和精细化设计，创建“15分钟生活圈”，能在社区内搞定的，尽可能在社区里搞定；科学规划全龄友好的慢行系统。
“城市之锚” 规划：要更加关注城市自然禀赋,更加关注历史传承与魅力塑造,细心呵护城市成长过程中长期不变的要素，比如自然资源、历史脉络、文化气质。应全面梳理评估这些资源禀赋，识别提取出城市中细微山水林草资源，传统风貌区细微格局与肌理、特色建筑表征、历史文化特征等锚固点，并将其汇聚成“城市之锚”，划定现状保留和鼓励保留区，形成具备一定强制力的规划指引。
城市更新总体政策方向上应当实施“留、改、拆”。/有机更新的政策细节尽早出台-目前城市有机更新工作面临的主要政策问题是：有机更新项目的定义和立项条件不明确；应当保留的内容、范围、比例不明确；历史违法建筑如何处置，当其合法化时，应支付何种对价；城市有机更新专项规划应如何出台、谁来编制；城市有机更新技术标准和规范为何。/成立市级层面跨部门、有执行力、有专家的咨询委员会-开展专项技术的研究、攻关，形成体系化、集成化应用成果，将碎片化的专利、发明进行梳理、集成（湖南住建厅今年7月成立“绿色建造专家委员会”）；对规划、城市更新、绿色出行、绿色建造等开展专项政策咨询和研究；提出包含决策支持、科技研发、成果转化、协同创新的工作安排。/尽快出台《绿色建筑条例》及其实施细则-条例及细则中应当包含不搞大拆大建-鼓励有机更新的实质性条款。
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