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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次
会议第20220466号建议答复的函

尊敬的唐芳等代表：

您在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于以福田区为例开展危旧住宅区大片区统筹试点的建议》（建议第20220466号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。对您的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：

一、关于结合我市实际情况和未来发展需要，因地制宜出台落实国家防止大拆大建政策要求的具体工作指引，以指导我市存量土地资源高质量发展的建议。

2021年8月30日，住房和城乡建设部印发《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》（建科〔2021〕63号，以下简称《通知》），要求各地在实施城市更新行动中顺应城市发展规律，要坚持“留改拆”并举，切实防止大拆大建，并对加强历史文化、古树名木保护等方面提出了更高的要求。《通知》还着重对于大规模拆除增建提出了控制要求。《通知》印发后，分管省领导多次召开专题会议研究对策，指示既要坚决执行国家普遍性政策要求，又要考虑省情实情，出台可操作性的贯彻落实文件。2022年3月31日，我省住建厅印发了《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题有关工作的通知》，对广东省贯彻落实《通知》相关规定进行了进一步明确。

按照市政府工作安排，市规划和自然资源局负责牵头贯彻落实《通知》要求，稳妥有序推进城市更新工作。为落实部、省城市更新工作各项文件要求，市规划和自然资源局会同市住房建设局就城市更新下一步工作思路积极与省住房和城乡建设厅、省自然资源厅沟通。为确保城市更新政策的连续性，并进一步加大力度稳妥有序推进我市城市更新工作,市规划和自然资源局正在按照省相关文件精神起草《稳妥有序推进城市更新工作防止大拆大建的若干意见》，计划年内推动出台。
关于做好旧住宅区改造路径政策衔接工作，修订或废止我市棚户区改造政策，并协调市规划和自然资源主管部门，研究出台基于《深圳经济特区城市更新条例》下的旧住宅区改造具体办法的建议。

做好旧住宅区改造路径政策衔接工作。
从去年开始，随着国家推动城市建设绿色发展相关政策出台和城市更新政策调整，以及《深圳经济特区城市更新条例》（以下简称《城市更新条例》）颁布实施，我市旧住宅区实施棚户区改造和城市更新形势发生了重大变化。市住房建设局就加强和改进我市旧住宅区更新改造有关工作提请市政府，明确旧住宅区更新改造牵头部门、棚户区改造政策的废止等问题。

2022年5月5日市政府专题会议决定，从统筹城市发展的角度出发，市规划和自然资源局负责统筹推进我市旧住宅区拆除改造（原棚户区改造）涉及的计划、规划、用地审批等工作，具体由市、区城市更新部门负责；市住房建设局负责统筹落实我市公共住房建设筹集任务，会同市规划和自然资源局加强对各区政府的指导协调，优先保障公共住房建设计划落实。

此外，会议还要求对已列入计划或完成备案的旧住宅区拆除改造项目，可结合实际情况经综合评估后继续按照原政策实施。市住房建设局正在对原棚户区改造政策开展评估，结合项目情况进行修订或废止，确保过渡期内棚户区改造项目平稳有序实施。

出台基于《深圳经济特区城市更新条例》下的旧住宅区改造具体办法。
按照《城市更新条例》，市城市更新部门是城市更新工作的主管部门，负责拟定城市更新政策，因此市城市更新和土地整备局负责牵头出台基于《城市更新条例》下的旧住宅区城市更新具体办法。2021年7月30日，《深圳市城市更新未签约部分房屋征收规定（征求意见稿）》出台，一方面落实了施行《城市更新条例》关于未签约房屋依法实施征收的相关内容，另一方面结合国家和我市国有土地上房屋征收与补偿的有关规定对征收实施程序等进行了规定。
2022年6月10日，市住房建设局主动对接市城市更新和土地整备局，就拆除重建类旧住宅区城市更新项目如何落实公共住房建设交流了意见。市城市更新和土地整备局表示将结合棚户区改造工作的经验，优化旧住宅区城市更新有关政策，政策调整期间，旧住宅区城市更新工作不会停止。

关于按照“拆留改”模式，在福田区重点发展片区开展危旧住宅区改造大片区统筹试点，为金融、科创、时尚三大产业发展提供空间保障的建议。

在福田区河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力圈“三大新引擎”区，福田区政府正有序推进实施华富村东西区、南华村、香蜜二村及华富北片区四个棚户区改造（旧住宅区拆除改造）项目。其中，华富村东西区棚户区改造项目拆除用地面积约14万平方米，开发建设用地面积约9.3万平方米，规划总建筑面积约62.5万平方米，目前正处于主体工程施工阶段；南华村棚户区改造项目拆除用地面积约16.2万平方米，开发建设用地面积约10.4万平方米，规划总建筑面积约61.4万平方米，目前正处于报批报建阶段；香蜜二村棚户区改造项目拆除用地面积约2.9万平米，开发建设用地面积约2.8万平方米，规划总建筑面积约15.2万平方米，目前正处于拆除攻坚阶段；华富北片区棚户区改造项目拆除用地面积约16.4万平方米，目前正处于专项规划编制报批及攻坚拆迁阶段。

在此基础上，福田区正在积极探索危旧住宅区大片区统筹工作，以华富、香蜜湖街道（片区）为试点，开展综合整治和危旧片区改造前期研究工作，探索“大片区统筹”福田模式。该模式通过政府统筹和主导，开展片区级城市体检评估，诊断危旧片区修缮改造和综合整治的必要性及急迫性，以补齐城市功能短板、完善居住环境品质，增强城市活力为目标，推进实现试点街道（片区）统筹规划建设“一盘棋”。现已完成片区城市体检评估，形成初步综合整治和危旧片区改造统筹方案，下阶段将深入探索滚动实施片区统筹的实施路径，为全市危旧片区改造提供“福田经验”。
再次感谢您对我们工作的关心和支持。

    深圳市住房和建设局

                              2022年7月5日         

（联系人：李鞠，电话：13728634235）


