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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次会议第20220384号建议答复的函

尊敬的黄翔等十二名代表：

你们在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于完善深圳特区业主委员会选举制度的建议》（建议第20220384号）已经市人大常委会转我局和市委组织部、市民政局办理。非常感谢你们对我们工作的关心和支持。对你们的建议，我们进行了认真研究，现将办理情况答复如下：
一、关于“强化党建引领，选好业委会人选”的建议
深圳全面推行“支部建在小区上”，发挥小区党支部在业委会成立和日常运作中的引领作用，加强业主委员会候选人遴选把关。2021年12月23日，市委组织部会同我局、市民政局联合印发《关于推进“支部建在小区上”提升居民小区治理水平的若干措施》（深组通〔2021〕38号，以下简称《若干措施》），围绕党建引领居民小区治理，提出7大方面20条具体措施。截至2022年5月，全市4697个小区成立党组织，覆盖率达99.1%。
二、关于“做实业主大会，推动成立业委会”的建议
一是做实业主大会。我市通过修订《深圳经济特区物业管理条例》，全国率先试点赋予业主大会统一社会信用代码证书，建立业主共有资金制度，并选定17家数据共享银行，业委会可在数据共享银行开设业主共有资金基本账户，数据共享银行每天将账号余额流水推送到市物业管理信息平台，保障业主掌握小区“钱袋子”，有力地提高了业主成立业委会的积极性。

二是推动成立业委会。2022年4月18日，我局印发《关于推进住宅小区业委会三年全覆盖的通知》，要求各区（新区、合作区）在坚持“支部建在小区上”的基础上，充分发挥党支部领导核心作用，加强对业委会候选人遴选把关，切实推进“红色业委会”建设，用三年时间推动符合条件的小区实现业委会应建尽建。目前，我市已有1562个住宅小区成立业委会。
三、关于“科技赋能、搭建智慧业委会管理平台，规范业委会日常运作”的建议
一是畅通业主参与业委会选举途径。修订《深圳市物业管理电子投票规则》，创新推出微信投票系统等信息化平台，业主绑定业主身份后可通过手机参与业主大会投票，委托他人投票功能也已经实现，有效解决了纸质投票确认业主身份难、送达难、参与率低等问题，改善了业主参与小区治理的条件。截至目前，业主身份绑定量86万，已有1345个小区使用过微信投票系统，有力地破解业主大会表决难题，保障业主选举业委会委员的参与权。

二是推进智慧业委会管理平台建设。市物业管理信息平台对业主大会备案信息、维修金信息、业委会选举公示、大额资金转账公示等进行了规范，确保业主可通过平台查阅以上信息，充分保障业主的知情权。平台还为业委会提供了个性化、一站式、全方位数字化服务，协助业主委员会处理日常办公事务，规范过程管理，保障业委会日常运作公开透明，建立业委会和业主之间信任机制。

三是推进业委会履职满意度在线评价。全面开展业主满意度在线评价工作，对物业服务企业或业委会开展满意度评价，业主可就存在的问题提出改进意见，以便部分物业小区矛盾就地实时化解。目前，市物业管理信息平台已有86万户业主绑定身份，1851个小区开设了业主共有资金账户，1345个住宅小区使用过微信投票系统，5.5万人参与业主满意度评价。
四、关于“加强业委会建设，激活小区治理内生动力”的建议
一是坚持党建引领业委会成立。2022年3月10日，我局印发《关于进一步贯彻落实推进“支部建在小区上”提升居民小区治理水平有关工作要求的通知》，对协同推进居民小区党支部建设、健全业主委员会自治机制、党建引领物业服务创新发展等事项做了进一步明确。赋予了小区党支部书记线上发起联名权限，小区党支部书记可登录市物业管理信息平台，就选举产生或更换业委会委员、解聘物业服务企业等业主大会临时会议议题发起联名，还可发起推荐筹备组业主代表、业主委员会候选人等联名，通过线上赋能，发挥小区党支部引领和监督作用。

二是积极探索“居代业”制度实践。2022年2月26日—3月27日，我局联合市民政局就《深圳市社区居民委员会代行住宅区业主委员会职责管理办法（试行）（征求意见稿）》公开征求意见，规范和指导街道办事处指定居委会代行业主委员会职责的相关活动，现正按规范性文件制定的相关程序和要求在抓紧推进。

三是深入推进居委会规范化建设。2021年9月，市民政局印发《深圳市民政局推进民政领域基层治理体系和治理能力现代化的实施方案》，提出21条切实管用的具体落实举措，其中就强化基层党组织对群众自治的领导提出了明确要求：“建立居（村）民委员会、业主委员会向党组织报告工作和评议考核制度。建立社区（村）党组织、小区党支部、居（村）民委员会对业主委员会和物业服务企业的指导机制，支持符合条件的社区（村）‘两委’成员通过法定程序兼任业主委员会成员”。

四是开展物业管理工作专项执法。我局积极响应由市司法局牵头开展的街道综合执法体制机制改革，推动在全市范围内将物业管理行政执法权下放至街道办事处，派员参与市司法局牵头组织的街道综合执法体制机制改革相关会议，针对物业管理行政执法权下放街道办事处的必要性和可行性提出建议，并对执法事项纳入街道综合行政执法权责清单发表意见。对各物业服务企业、业主组织履职情况开展督查执法，加大对物业服务企业违法违规行为的处罚力度。自今年2月份以来，市区两级住房建设部门共出动5540人次，对7140个物业服务项目的疫情防控、安全生产等物业管理活动进行了检查，通知、通报、提醒或约谈440宗，行政处罚立案6项次，对各物业服务企业起到了提醒、警示和震慑作用。

五是正抓紧制定《深圳市业主组织若干规定》。从加强党建引领基层治理的角度，吸收《若干措施》等文件精神，增加“赋予小区党组织治理权责、发挥党员先锋模范作用、构建党群协商共治机制”等党建引领相关内容。
五、关于“建立“1+2+N”治理共同体，增强小区自身免疫力”的建议
深圳积极推行“党支部+业委会+物业服务企业”治理模式，印发《关于落实省住房和城乡建设厅社区小区党建省级试点工作要求的通知》，会同市委组织部、市民政局联合印发《若干措施》，明确提出用2—3年时间实现全市所有居民小区党的组织和工作全面覆盖，小区党组织政治功能全面增强。推动建立小区党支部，选优配强书记和支委，持续解决群众堵点、痛点、难点问题，推动党支部成为物业小区治理的“核心引领平台”；党支部指导召开业主大会，选举业委会，制定议事规则和管理规约，实现支委和业委交叉任职，推动业委会成为居民自治的“法定权利平台”。业委会在小区党支部领导下，通过管理规约，监督物业服务企业履行主体责任，提升服务质量和水平，共同参与小区治理，推动物业服务企业成为“日常服务平台”。

再次感谢你们对我们工作的关心和支持！

深圳市住房和建设局
2022年7月13日         

（联系人：饶雅婷，联系方式：83558232）


