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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次会议第20220245号建议答复的函

尊敬的肖幼美等代表：

您在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于加大我市既有住宅加装电梯的扶持力度解决老人“上楼难”问题的建议》（建议第20220245号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。对您的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：

关于完善《深圳市既有住宅加装电梯管理规定》的建议
当前，许多城市面临“悬空老人”下楼难题，此问题在深圳也比较突出，老旧小区加装电梯需求比较迫切。市委、市政府领导对此高度重视，多次批示要求加快推进。我局结合《深圳市既有住宅加装电梯管理规定》，在学习借鉴其他城市先进经验的基础上，经过深入调研，征求各方意见，制定了《深圳市既有住宅加装电梯实施方案》（以下简称《实施方案》），已经市政府同意，于今年5月26日正式印发（深府办函〔2022〕43号，详见附件）。

针对《深圳市既有住宅加装电梯管理规定》难以操作的问题，《实施方案》补齐了加梯工作短板，打好了政策补丁，明确了加梯工作目标，坚持“业主自愿、政府引导、多元参与、共同推进”的原则，强化市、区、街道三级组织领导，进一步细化各部门工作职责和任务分工，加强工作保障，落实补贴政策，充分发挥基层协调作用，搭建议事协商调解平台，统筹解决加梯工作难题，切实为居民出行提供便利。

关于简化审批手续，提高审批速度的建议

《实施方案》明确成立市级议事小组，加强行业指导，由市级职能部门统筹制定加梯规划审批标准化流程，统一申报清单，申报材料范本，工程申办指引、工程技术标准、办理特种设备施工告知书、使用登记等；同时，优化审批流程，建立联合审批工作制度，由各区成立区级专项工作小组，下设区加梯办，统筹协调开展加梯的工程规划许可等各类审批工作，加强区级专项工作小组的部门联动，避免业主重复提交资料，从而简化审批手续，提高办事效率。

此外，市市场监管局已印发《关于对既有建筑物加装电梯提供便民“绿色通道”检验和审批服务的通知》等文件，在严格履行电梯登记、检验等法定职责同时，提供便民快捷的“绿色通道”服务，压缩既有建筑物加梯检验、审批时限，依职责同步做好监管与服务。

三、关于建立协调机制的建议

《实施方案》明确由区加梯办负责辖区加梯服务协调工作，统筹开展已统一规划并完成审批的加装电梯小区的水电气等管线迁移等工作；并引入服务机构，组织电梯企业、设计单位、施工单位、法律顾问、志愿者等深入街道办事处、社区，提供“一站式”咨询服务，探索由设计单位等机构提供全过程咨询服务，通过公开方式设立加梯服务机构库，统一引入参与业主前期协商，并鼓励和支持社会组织参与加梯服务工作。

各街道办统筹社区工作站指导业主做好加梯意愿征集、纠纷调解、资金筹集、签订书面协议等工作；同时，采取“2+3+X”模式（“2”即街道办事处、社区工作站，“3”即实施主体、设计、施工企业，“X”即辖区人大代表、政协委员、党员代表、志愿者及其他关心加梯工作的热心人士），发挥党的群众工作传统优势，搭建议事协商调解平台，细化流程，有效解决业主意愿难统一的问题。

四、关于规定加梯补贴标准的建议

《实施方案》明确落实加梯补贴政策，对在2025年12月31日（含当日）之前取得工程规划许可证（以生效日期为准）的加梯项目予以财政补贴。补贴资金由各区财政承担，各区按照《深圳市既有住宅加装电梯管理规定》及《深圳市既有住宅加装电梯奖励补贴方案》有关要求，结合辖区实际，制定既有住宅加梯补贴发放操作细则，并对申领补贴项目进行条件核查。考虑到我市加梯工作总体进度滞后、整体规模较小、建安成本较高等情况，为便于各区执行，按照加梯的住宅楼层数予以补贴，其中七层及七层以上35万元/台、六层32万元/台、五层29万元/台、四层26万元/台。
加梯工作是一项重大的民生实事，我局将继续贯彻落实市委、市政府有关工作部署，按照《实施方案》的要求，统筹各相关职能部门进一步加大加梯工作力度，真真正正的为群众办实事，提高群众生活质量、方便居民日常出行，不断提升人民群众获得感和幸福感。

此函。再次感谢您对我们工作的关心和支持。

附件：市政府办公厅关于印发《深圳市既有住宅加装电梯实施方案》的通知 
深圳市住房和建设局
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