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建议第20220384号
案    由：关于完善深圳特区业主委员会选举制度的建议
提 出 人：黄翔,张春杰,陈寿,许建洲,黄振辉,胡春华,佘婵,于芳,张静平,周威,赵广群,廖志仁(共12名)
办理类型：主汇办
承办单位：市住房和建设局(主办),市委组织部,市民政局
内    容：
一、案由：
    业主委员会是业主大会执行机构，代表业主履行相关工作职责，并负责督促物业公司不断提升物业服务品质。2020年3月1日，新修订的《深圳经济特区物业管理条例》（以下简称《条例》）明确规定，由街道办事处组织成立首次业主大会会议筹备组和业主委员会换届小组，并对业主委员会的选举、换届进行指导监督，特别是赋予社区党委依法行使对业主委员会人选的推荐提名权、征得同意权，为全面加强业主委员会建设提供了法制保障。目前，全市符合成立业主委员会条件的正规商品房住宅小区约有3600个，已选举业委会且备案的小区有1504个，成立率约为41.8%。特别是新修订的《条例》以及《深圳市业主大会和业主委员会备案管理办法》施行后，2021年，全市新成立了413个业主委员会，呈逐年提升态势。
    二、案据:
    住宅小区是一个小社会，是基层社会治理的最后“一百米”。深圳作为年轻的移民城市，是一个陌生人社会，与其他城市相比更需要将加强业主委员会建设纳入基层社会治理体系。
    （一）业主参选业委会意愿不强且矛盾多。深圳小区业主普遍较年轻，工作和生活节奏较快，居住人员流动性大，有的小区房屋产权关系几经流转，业主成分复杂，住户多以租户为主，导致业主普遍无心关注小区事务，在回收的31610份调查问卷中，仅有34%业主愿意参选业委会主任或委员。同时，还有一些小区业主内部存在多个业主群，在竞选业委会过程中往往存在矛盾，很难选出业委会。事实上，当小区缺乏具有号召力和权威性的党组织来广泛动员的情况下，大部分业主连投票选举业委会成员这一环节都很少参与。因此，需要用党建这个“硬核力量”和党的组织体系、工作体系去理顺、规范、支撑业委会选举。
    （二）基层政府在推动业委会成立方面有待达成共识。长期以来，不少街道形成以物业公司为核心的小区治理模式，过多地将对小区的相关监管职责交给物业公司，主观上认为业委会成立后会给小区带来不稳定因素，不太愿意推动业委会成立，对于协调业主大会成立以及业委会的选举工作重视不够。在回收未成立业委会的小区业主填写的16658份调查问卷中，仅有38%业主反馈所在辖区街道办成立过业主大会会议筹备组或换届小组，并推动选举产生业主委员会。
    （三）业委会运作不规范甚至乱作为。业主大会和业委会法律地位不明确，业主大会没有法人身份，不能作为社会组织登记，业委会在法律主体资格上存在先天不足，对业委会缺乏有效的约束机制，业委会有法定决策执行权，但又不承担法律责任，游离于政府监管范围之外，业委会委员准入条件较低，人员素质和业务水平参差不齐，难以胜任群众自治组织工作，有些甚至成为小区治理的隐患。在对已成立业委会的小区业主和项目经理进行问卷调查时，回收的16347份调查问卷中，有49%业主认为所在小区业主委员会存在不作为、乱作为现象。
    （四）基层监管责任落实不到位。一是监管力量不足、覆盖面不全。根据新修订的《条例》规定，物业管理活动的监督管理重心落在基层，但由于各区住建部门、街道办、社区工作站人手紧张，对业委会监督力量不足。绝大部分街道未配备相应机构和专岗专人，全市市、区主管部门物业监管在编人员不足30人。二是物业管理行政执法体制不顺。《条例》规定街道办对物业管理活动的监督管理职责，却未授权街道办对条例禁止性行为的行政执法权，对业委会的执法权限集中于住建部门，导致了解情况的街道办无法处罚，而有执法权的区住房建设部门却不了解情况，降低了行政监管效率，不利于将纠纷化解在基层。
    （五）党的基层组织还需进一步发挥对业委会的引领作用。目前，我市党建工作实行“市、区、街道、社区”四级管理体系。虽然新修订的《条例》明确社区党委对业委会的领导地位，特别是人选提名权和征得同意权，但是党的政治优势、组织优势、群众优势还没有得到有效体现和落实，业委会的选举和运作，基本上游离于社区党委领导之外，缺乏党组织的有力引领与监督。在对已成立党支部的小区业主和项目经理进行问卷调查时，回收的28572份调查问卷中，有57%业主反馈本小区虽然已成立党支部，但是在小区物业管理活动中未发挥积极作用；在对已成立业委会的小区业主进行问卷调查时，回收的14952份调查问卷中，仅有17%业主认为社区党委在把关业主委员会候选人中发挥了积极作用。
    三、有关建议：
    目前，上海、武汉等城市通过压实街道、社区主体责任，依靠小区党支部引领业委会选举，业委会成立率在70-90%左右。建议全面推行“支部建在小区上”，发挥小区党支部在业委会成立和日常运作中的引领作用，逐步推动符合条件的小区实现业委会应建尽建，规范业委会运作，助力基层社会治理。
    （一）强化党建引领，选好业委会人选。2021年12月23日，市委组织部联合市住房建设局、市民政局印发《关于推进“支部建在小区上”提升居民小区治理水平的若干措施》，明确各区用2-3年时间，所有居民小区党的组织和工作全面覆盖，小区党组织政治功能全面增强，组织力有效提升，“小区党组织+业主委员会+物业服务企业”运行机制更加完善。对于已入住小区，按照“因地制宜、分类指导、有序推进、应建尽建”原则，逐步实现“红色全覆盖”；对于新建小区，“动工即谋划、入伙即展开”，在房屋销售阶段即由社区党委指导成立党支部；对于党员数较多的党支部，鼓励按楼栋设立党小组，积极推动小区党员加入小区党支部。通过小区党支部将党组织链条延伸至基层末梢，成为物业小区的“磁力线”。通过小区党支部依法派员参与小区业主大会筹备组和业委会换届小组，及时掌握选举动态，了解候选人基本情况，注重推荐小区党支部书记、小区党员作为业委会主任和委员候选人，把关业委会人选，成熟一个推一个。
    （二）做实业主大会，推动成立业委会。深圳在修订《条例》过程中，无法突破上位法明确业主大会法人身份，但是已经走了“半步”，通过在全国率先试点赋予业主大会统一社会信用代码证书，选定17家数据共享银行，业委会可在数据共享银行开设业主共有资金基本账户，数据共享银行每天将账号余额流水推送到市物业管理信息平台，供绑定平台的业主查询，保障了业主掌握小区“钱袋子”，有力地提高业主成立业委会的积极性。同时，市住房建设局将继续联合市委政法委将成立业委会要求纳入对各区平安建设（综治工作）考核指标体系，督促各区组织开展好业委会选举工作。
    （三）科技赋能、搭建智慧业委会管理平台，规范业委会日常运作。一是畅通业主参与业委会选举途径，修订《深圳市物业管理电子投票规则》，完善微信投票系统等信息化平台，业主绑定业主身份后，在手机上就可参与业主大会投票，还可以委托他人投票。截至目前，业主身份绑定量78万，并且每天成功新绑定800多户，全市符合成立业主委员会条件的3600个正规商品房住宅小区中已有1255个小区使用过微信投票系统，有力地破解业主大会表决难题，保障业主选举业委会委员的参与权；二是推进智慧业委会管理平台建设，为业委会提供个性化、一站式、全方位数字化服务，协助业主委员会处理日常办公事务，规范过程管理，提升业委会主任和委员履职能力，保障业委会日常运作公开透明，建立业委会和业主之间信任机制；三是全面开展业委会履职满意度在线评价工作，市住房建设局开发了面向全市业主的“业主满意度评价”系统，在全市推行业主满意度评价工作，对业委会的评价指标包含依法召开业主大会会议与执行业主大会决议情况、业委会运作合法合规和议事公开透明情况、财务公开情况等多项项指标，“业主满意度评价”系统实时公开得分和排名，对于连续六个月进入后十名的评价对象，督促各区住建局会同街道办事处进行提醒、约谈和重点监管。
    （四）加强业委会建设，激活小区治理内生动力。业委会是业主的代表，是业主治理小区的重要主体，通过成立、规范好业委会，在社区治理中实行群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，以进一步提升社区小区的本质安全和应对各种突发事件的韧性。一是要坚持党建引领、党员示范，加强小区党支部对业主大会和业委会的领导，由党支部“操盘”把关业委会人选，鼓励小区党支部党员与业委会委员交叉任职，切实推进“红色业委会”建设，加大对业委会的监督，既要“数量”又要“质量”，防止“带病上岗”；二是应尽早出台《深圳市社区居民委员会代行住宅物业管理区域业主大会和业主委员会职责的办法》，继续推进业主组织的成立，对于条件不成熟的，探索居委会代行业主大会和业委会职责等方式，争取实现全市业主组织应建尽建；三是研究探索居委会与业委会组织的深度融合，通过社区党委和小区党支部把关的业委会主任可以兼任社区居委会委员，既可提升业委会主任在社区事务中的责任感和使命感，也可缓解我市目前社区居委会普遍存在的人手不足、能力不强等问题；四是开展物业管理工作专项执法行动。授权街道办对《条例》禁止性行为的行政执法权，进一步加大对业委会主任和其他委员违法违规行为的处罚力度,增加巡查频次，增强监管力量，确保全覆盖监督检查。通过落实责任人约谈、责令改正、行政处罚的工作机制，形成法律监管下的震慑效力，规范物业服务企业履约尽责。五是强化业委会职责、规范业委会运作、发挥业委会作用，通过出台《深圳市业主大会和业主委员会指导规则》，立法明确业主大会、业主委员会和业主在抢险救灾、疫情防控等应急管理活动中的责任和义务，特别是业委会要组织落实疫情防控相关安全管理要求、协同应对应急突发事件等的责任和义务，由业委会广泛动员广大业主以“主人翁”的姿态积极参与小区治理中，凝聚小区抗疫共识，汇聚抗疫力量，助力社区疫情防控。
    （五）建立“1+2+N”治理共同体，增强小区自身免疫力。
    “1”即小区党支部，在小区治理中发挥领导核心作用，“2”即业委会、物业服务企业两个小区治理重要载体，“N”即全体业主，小区真正的主人，是小区治理的主体。通过构建以小区为单位的“一核双元多支点”治理体系，突出业主主体作用，从而使广大业主主动站出来，把广大业主动员起来、组织起来。目前市住房建设局已将业主自觉履行抢险救灾、疫情防控等安全要求写入小区管理规约示范文本，并将以此为基础，进一步强化业主的安全主体责任，促进广大业主形成自发自觉抗疫安全意识，邻里间能相互监督、相互提醒，整个小区形成一条线，拧成一股绳，共同发力、共同使劲，凝聚起携手抗疫的最大合力，成为战胜疫情的不竭力量源泉，最终与社区合力打好打赢常态化疫情防控持久战。

