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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次
会议第20220297号建议答复的函

尊敬的魏俊、谢兰军、谢粤辉、薄连明、丁宁、曾常青、曾滔、林伟斌、周彬、李继朝代表：

您在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于加强建筑外墙饰面砖使用管理的建议》（建议第20220297号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。对您的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：

一、关于建筑立面高度超过18m，不得设计和采用瓷砖饰面砖粘贴的建议。

（一）国家已对饰面砖施工工艺做出明确限制。住房和城乡建设部2021年12月发布《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》公告，共有22类施工工艺、设备和材料被淘汰，其中，“饰面砖水泥砂浆粘贴工艺”被列为禁止类别，并明确规定：房屋建筑从业单位要在公告发布之日起9个月后，全面停止在新开工项目中使用目录所列禁止类施工工艺、设备和材料。我局依据《建设工程安全生产管理条例》及该公告有关规定，将在建设工程管理中加强对淘汰目录执行情况的监督检查，全面禁止“饰面砖水泥砂浆粘贴工艺”，有效防范化解工程质量安全隐患。

（二）外墙饰采用瓷砖饰面砖已不是我市房屋建筑工程外墙的主流做法。根据我局对所监管的400余项在建项目相关情况的统计显示，目前确定采用外墙饰面砖的项目仅2个，占比约0.47%。我局建筑工程质量安全监督部门对个别采用外墙饰面砖的项目全部纳入重点监督，并督促责任主体按相关标准规范和施工质量控制要求编审施工方案并严格落实。同时，我局积极指导和要求相关行业协会加强对建设单位和设计单位的设计引导，落实您的有关意见和建议。
二、关于新建建筑外立面优先推广应用建筑外墙涂料的建议。

目前我市新建住宅项目外立面普遍使用建筑外墙涂料。结合我局职能，我局已经在建设科技推广相关工作中将鼓励先进、适宜的新型建筑外墙涂料纳入新技术认定和推广目录管理，指导行业协会向设计、施工企业推广应用抗渗、抗裂性能好的建筑材料和施工工艺，鼓励新建、改建、扩建项目外立面优先使用新型外墙涂料。如我局负责建设的长圳公共住房项目，外立面均采用新型外墙涂料，既达到了装饰、耐久、耐污、耐水等外立面建筑功能需要，也取得了良好的节能环保和经济效益。
三、关于装配式建筑鼓励采用瓷砖反打预制外墙的建议。

2018年11月，我局印发《关于做好装配式建筑项目实施有关工作的通知》（深建规〔2018〕13号），明确装配式建筑项目应满足《深圳市装配式建筑评分规则》相关评分要求。在《深圳市装配式建筑评分规则》中，已将“外墙装饰一体化”纳入技术项得分，鼓励建筑工程预制外墙的瓷砖、石材、涂料等饰面在工厂生产一并完成。
四、关于对既有建筑采用瓷砖饰面砖粘贴的项目进行全面排查的建议。
（一）相关法规已明确有关安全管理职责。在我局大力推动下，《深圳经济特区物业管理条例》（以下简称物管条例）2019年8月29日修订通过，并于2020年3月1日实施。物管条例第七十五条规定“物业服务企业负责物业管理区域共有物业安全检查和维护保养，并承担超过保修期或者合理使用年限后的物业安全管理责任”，第七十七条规定“物业服务企业应当加强对物业天面、外墙、楼梯间等共有物业的日常巡查”，上述条款已明确了物业服务企业在外墙安全管理方面应尽的责任。

（二）相关政策已解决维修养护资金来源及使用问题。物管条例第七十六条授权政府建立房屋安全定期检测检验制度，并明确业主（业主大会）为检测检验的责任主体；第九十二条规定，物业专项维修资金可以用于物业保修期满后共有物业的安全检测鉴定、维修、更新等用途；第八十二条规定，外墙墙面存在脱落危险的，物业服务企业应当及时报告并进行应急维修，维修费用从业主共有资金或物业专项维修资金中支出。我局制定的《深圳市物业专项维修资金管理规定》进一步明确，楼体等共用部位墙面饰面有脱落危险的，物业服务企业可申请应急使用物业专项维修资金。同时，我局已将维修资金使用审核权下放各区住房建设部门。以上法规政策，可有力指导各区做好辖区既有建筑的专项维修工作、提升维修资金的使用效率，在既有建筑外墙发生质量安全事故或出现相关隐患时，能够第一时间获取解决资金。

（三）既有建筑外墙防范高坠风险已纳入我市相关专项排查整治。对既有建筑质量安全问题，我市正在开展一系列专项整治行动。我市已成立自建房等房屋建筑安全隐患排查整治领导小组，我局也正组织编制“十四五”老旧小区改造规划。根据相关工作部署，下一步我局将督促指导各区落实相关排查整治工作要求，对超过质量保修期、已出现过瓷砖脱落情况的建筑的排查和维修问题，纳入排查整治工作范围，切实履行属地管理责任，也请各位代表给与监督和支持。

再次感谢您对我们工作的关心和支持。

深圳市住房和建设局

                                    2022年7月 日         

（联系人：郑伟，电话：83785093）



