深圳市住房和建设局

关于对20220342号提案的答复函

尊敬的高海委员：

《关于从源头管控资源浪费，打造绿色建筑、绿色规划的建议》收悉，现就提案办理有关情况答复如下：

一、意见建议采纳落实情况

（一）针对提案“制定出台包含新规划理念（即“包容式” 规划、“绿色出行生活圈”规划、“城市之锚”规划）的设计导则”建议，答复如下：

本条不涉及我局职能，主要由市规划和自然资源局分办。
针对提案“有机更新的政策细节尽早出台”建议，答复如下：

本条不涉及我局职能，主要由市规划和自然资源局分办。
针对提案“成立市级层面跨部门、有执行力、有专家的咨询委员会”建议，答复如下：

一是成立专家咨询委员会。2021年8月2日，为进一步提升我市城市设计与建筑设计水平，充分发挥专家智库作用，打造城市建设精品，根据《深圳市住房和建设局关于印发深圳市建设科学技术委员会组成人员名单及专业委员会主任委员名单的通知》（深建设〔2021〕6号）等规定，我局组建成立新一届市建设科学技术委员会建筑设计与城市设计专业委员会，主任委员由工程院院士、全国工程勘察设计大师孟建民担任，顾问由王建国院士、庄惟敏院士、吴志强院士担任。建筑设计与城市设计专业委员会的依托单位为深圳市建筑设计研究总院有限公司。主要承担对规划、城市更新、绿色出行、绿色建造等开展专项政策咨询和研究；提出包含决策支持、科技研发、成果转化、协同创新的工作安排。

二是加快推进专家库建设。我局建立建设工程勘察设计、建筑信息模型（BIM）、绿色建筑、绿色物业管理、装配式建筑、岩土工程等专业专家库，充分发挥工程师在城市规划与建设中的作用，让其在专业领域发挥积极有效的作用。

针对提案“在尽快出台《绿色建筑条例》及其实施细则”建议，答复如下：

2022年3月28日，市人大印发《深圳经济特区绿色建筑条例》（以下简称《条例》）第六条提出鼓励既有建筑实施绿色化改造，达到既有建筑绿色改造评价标准一星级。既有建筑实施整体改造的，应当达到既有建筑绿色改造评价标准一星级以上。第二十三条提出市、区人民政府应当制定既有建筑的绿色化改造计划，并组织实施。既有大型公共建筑、国家机关办公建筑和财政性资金参与投资建设的其他公共建筑经评估不符合相应绿色建筑标准的，应当优先纳入绿色化改造计划。城市更新应当同步实施绿色化改造。第二十九条提出鼓励建筑节能服务机构为建筑运行和既有建筑绿色化改造提供合同能源管理服务，节约的有关费用按照规定或者合同约定用于支付管理服务费用。

《条例》内容聚焦绿色建筑全寿命期管理过程，以绿色建筑规划、建设、运行、改造、拆除为脉络，以绿色建筑的性能及其评价、相关促进和激励措施为支撑，以问题为导向解决发展掣肘，以严格责任确保建筑绿色性能要求落到实处。从建筑全寿命期视角展开，明确将绿色建筑的规划、建设、运行、改造、拆除全过程活动纳入法规调整范围，全方位、全角度保障绿色建筑的发展。对既有公共建筑用能指标超标的，要求开展能源审计，采取措施降低能耗；连续两年建筑用能指标超过建筑能耗标准约束值百分之五十以上的，实施强制性节能改造。对建设、改造、购买、运行绿色建筑和符合实施绿色建筑发展的主体予以奖励，引导市场消费和产业转型升级，推动绿色建筑产业高质量发展。

此外，我局也正在编制《条例》配套文件，鼓励有机更新。一是制定建筑领域应对气候变化成效评估体系和奖惩办法。建立建筑领域碳达峰碳中和工作成效评估机制，制定相应的奖惩办法。二是制定绿色专篇模板及编制要求。针对新、改、扩建建筑在立项、规划、设计、施工等不同阶段，制定并完善绿色专篇的模板及编制说明，明确编制要求。三是制定建筑绿色性能保障政策。研究确定建筑绿色性能的保障范围，明确需要纳入工程保修范围的关键内容，并制定相关保障政策。四是制定绿色建筑标识管理机制。根据发展需求，明确深圳市内必须取得绿色建筑标识的项目范围及具体要求。五是制定绿色性能定期评估及后评估工作机制。建立大型公共建筑、国家机关办公建筑和财政性资金参与投资建设的其他公共建筑使用期间的绿色性能定期评估制度，明确评估范围、开展频率、成果应用等具体内容。研究绿色建筑后评估工作的开展比例、具体要求，对于不再符合相应绿色建筑等级要求的建筑，制定相关的处理或公布机制。六是其他《深圳经济特区绿色建筑条例》中需要进一步细化、说明的配套文件。其中，绿色专篇模板文件已编制完成，现正在公开征求意见。配套文件通过推行城市设计和风貌管控，落实“适用、经济、绿色、美观”的新时期建筑方针，加强对超大体量公共建筑和新建超高层建筑的管控，在城市更新中防止大拆大建。
二、其他
（一）办理过程
收到该提案后，我局立即组织相关责任处室进行了认真研究，并与各汇办单位进行了沟通，根据沟通情况和提案建议形成办理意见。
（二）办理实效评估类别
A类。
（三）其他需要说明的问题
无。
专此函复。

深圳市住房和建设局   
  2022年9月16日         

（联系人：周蜜，电话：83785668、13827440669）

是否公开：公开

