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建议第20220367号
案    由：关于进一步妥善解决建筑行业劳资纠纷的建议
提 出 人：杨长江(共1名)
办理类型：分办
承办单位：市人力资源和社会保障局,市住房和建设局,市交通运输局,市水务局
内    容：
一、基本情况
    根据深圳市公安局接处警系统统计，2021年全市共接报劳资纠纷警情53233起，其中涉建筑行业的劳资纠纷40567起，占总警情的76.2%，本人因为工作关系,经常参与处置此类警情，发现此类纠纷，不仅仅是增加了基层民警的工作量，更严重的是侵害了农民工的合法权益，给和谐深圳造成了诸多不稳定因素，影响恶劣。
    二、存在问题
    1、风险转移：承建商风险转移造成农民工工资拖欠。
    建筑行业承建商垫资施工已成惯例，例如：承建商接手一工程，因资金不足，将全部或部分工程转给某包工头，并让该包工头垫资承建，包工头也因资金不足，又承包给另一个包工头，也让该包工头垫资承建，如此层层转移，期间无任何监管，造成资金不足的风险转移，最后引发拖欠农民工工资。
    2、恶意讨薪：建设项目用工管理混乱，为恶意讨薪创造了条件。
    大多数承建商对施工队伍采用“以包代管”的管理模式，承建商常常将劳务分解、承包给若干个不具备劳动用工主体资格的专业工班长，由工班长招募家乡的亲朋好友或老乡进行施工，甚至有的工班长又将承接的劳务分包给他人，形成了层层转包现象，造成了工人既无劳动合同，又无用工考勤记录，很多时候因为劳动增量问题，致使结算时相互扯皮，造成纠纷或拖欠，导致恶意讨薪。
    3、维权困难：因很多农民工接收法制宣传渠道受限，不知道如何运用法律手段来维护自己的利益，甚至对12333及12345等政务服务热线不熟悉，只能拨打110或采取聚众闹事等极端手段来维护自己的利益。另一方面，在一些私企中，工会常常缺位或不到位，即使成立了工会组织，实施力度不足，不能真正担当起为农民工追薪的责任。
    如果农民工通过正常的法律途径，如劳动争议调解、仲裁、诉讼等来解决欠薪纠纷，对他们来讲程序相对复杂，期限过长，他们等不起，耗不起。
    三、有关建议
    通过工作实际情况，结合相关法律法规，建筑行业农民工欠薪情况建议通过以下三方面来改善： 
    1、完善监管机制，减少垫资建设。
    建设单位要对工程款及时到位负责任，有钱就搞工程，没钱就不搞。对于陆续筹款的，筹款程度应与工程进度相同步，所有工程建设项目在组织竣工验收的同时，必须进行竣工结算，付清除质量保证金以外的全部工程款。如未能按时结算，农民工工资需从工程款内优先支付。
    将市场主体的信用信息和市场监管制度结合起来，建立失信惩戒机制，约束建筑市场各方主体行为。
    2、推进发展建筑劳务企业，从体制上解决拖欠农民工工资问题。建筑劳务队伍应逐步组建成企业法人，实行劳务分包企业资质管理，不得再把农民工工资交给包工头。施工单位要依法具备资质，不搞层层转包，使民工与用工单位关系明了，用工单位与农民工必须依法签订劳动合同，使农民工的合法权益在最大程度上得以维护。
    3、开拓宣传途径，加强宣传力度，建立建筑行业农民工依法维权意识。
[bookmark: _GoBack]    通过法制宣传和制度建设扭转农民工遇事只知道拨打110或采取恶意讨薪的错误观念，引导他们正确掌握各类维权途径 。与此同时，地方政府充分发挥工会作用，帮助建筑行业农民工加入工会组织，提高组织化程度，通过组织协商对话，使自己的权益得到切实保护。
    政府相关部门进一步加强劳动保障监察执法力度，采取有力措施，加强劳资纠纷举报投诉接待处理工作。建立规范、健全、强有力的日常工作机制，消除遇事推诿、办事拖拉以及行政不作为等不良现象。
    通过以上措施，希望能较好地改善农民工被拖欠工资的问题，为和谐社会的构建作出一点贡献。

