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深圳市住房和建设局关于市七届人大四次会议第20230096号建议答复的函

尊敬的洪巍、刘剑洪、杜量衡、江锦意、谌凯代表：
您们在市七届人大四次会议上提出的代表建议《关于加快推动物业管理行政执法下放街道事宜的建议》（建议第20230096号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您们对我们工作的关心和支持。对您们的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：
一、物业管理行政执法下放街道办确有必要
（一）有利于简化物业管理工作链条。《深圳经济特区物业管理条例》（以下简称《条例》）规定，区住房和建设部门负责辖区内物业管理的监督管理和指导工作，街道办事处配合对物业管理活动进行监督管理。但区住建部门工作力量不足，难以保障在辖区各街道开展全覆盖巡查检查和精准执法，而街道办事处又不具备具体的执法权限，使其配合工作难以落地。在实际工作中，街道办常常因为没有“抓手”而难以对物业管理各责任主体进行有效管理。在遇到物业管理纠纷时，往往需要区住建部门、街道办、社区工作站、公安派出所等多个部门协同处置。此做法拉长了物业管理行政监管、物业服务矛盾化解的工作链条。推动物业管理行政执法下放街道办，有利于小区治理“抓早抓小、防微杜渐”，有利于高效精准地解决问题。
（二）有利于推进物业管理权责对等。《条例》规定，街道办负责组织、协调业主大会成立以及业主委员会的选举工作，指导、监督业主大会和业主委员会的日常活动，调解物业管理纠纷。物业管理违法违规行为的发现、制止、查处具有时效性强的特点。为避免“看得见的管不了，管得了的看不见”，避免同一件事引发不同维度执法，坚持“事权合一，分级管理，属地负责”的原则，将物业管理行政执法权下放，赋权街道办事处进行执法，有利于进一步捋顺机制，强化基层治理能力，提高执法效率。
二、积极争取将物业管理执法权下放街道办
2020年，市司法局组织市直相关部门、各区全面梳理拟下放职权事项清单，市住房建设局借此机会提议，将物业管理执法权移交街道综合执法。物业小区的矛盾不但是行业管理问题，更应是社区基层治理问题。为了规范物业管理活动的监督管理，有必要进一步落实基层执法，强化物业管理“最后一公里”。市住房建设局提出了明确建议和具体方案，结合市司法局牵头开展的街道综合执法体制机制改革事宜，在全市范围内将物业管理行政执法权下放至街道办事处，并采取以下措施确保街道办事处“接得住、接的稳”：一是市住建部门建立统一的市物业管理信息平台，建立物业服务企业及其从业人员信用档案，便于各区、街道办查阅数据，公开并共享执法信息；二是市住建部门制定全市物业管理违法违规行为行政执法指引，便于各区、街道办事处参照实施；三是区住建部门加强对街道办及其工作人员的业务指导和监督，跟进下放事项的实施情况；四是街道办事处应配备执法人员，并定期组织参加市区相关培训，提升执法人员专业水平和管理技巧。
遗憾的是，《深圳市人民政府关于完善街道综合行政执法体制机制的决定》（深府函〔2021〕18号，）明确除当前街道已承担的城管综合执法事项、规划土地监察执法事项以外，新增“互联网上网服务营业场所、房屋租赁、水务、建筑废弃物”等领域4类执法事项，纳入街道综合行政执法范围。按照“全市一盘棋”原则，各区政府不得擅自增减纳入街道综合行政执法范围的事项，物业管理执法事项未能成功下放。
三、借助立法契机明确可委托街道办执法
我局已牵头起草《深圳市业主组织若干规定》（征求意见稿），目前由市司法局牵头对外征求意见，其中第三条第二款明确，区住房和建设部门可以依法委托街道综合行政执法单位对业主组织运作过程中的违法违规行为开展行政执法。由区住房和建设部门根据各街道办的需要，开展物业管理委托执法工作。
四、下一步工作计划
根据《国务院关于进一步贯彻实施〈中华人民共和国行政处罚法〉的通知》（国发〔2021〕26号）要求，积极稳妥赋权乡镇街道实施行政处罚“要注重听取基层意见，关注基层需求，积极稳妥、科学合理下放行政处罚权，成熟一批、下放一批，确保放得下、接得住、管得好、有监督”。因此，建议按照“成熟一批，下放一批”的要求，有序推动街道综合行政执法工作。下一步，市司法局也将根据市政府的工作安排，会同市委编办、市城市管理和综合执法局、市住房建设局、各区政府持续关注街道综合行政执法具体实施情况，及时总结经验，积极倾听基层呼声，研究论证包括物业管理在内的其他事项下放街道的可行性，不断强化基层治理能力，提升街道严格规范公正文明执法水平。
同时，联合市司法局积极推动《深圳市业主组织若干规定》（征求意见稿）尽快出台施行。
再次感谢您对我们工作的关心和支持。


深圳市住房和建设局
2023年5月31日
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