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建议第20230236号
案    由：关于提高新建噪声敏感建筑物声环境质量全流程管理的建议
提 出 人：李晓桃,刘南筠,李军,刘健,刘湘江,明亮,张钜,宋广军,陈鹏(共9名)
办理类型：分办
承办单位：市住房和建设局,市规划和自然资源局
内    容：
一、案由
    近年来，随着深圳快速城市化建设，城市交通流量增长迅速，道路、轨道和航空交通噪声污染日益严重，市民对宁静生活环境需求的呼声也越来越高，二者之间的矛盾日益突出，噪声信访投诉量呈逐年增加趋势。且交通噪声常年与居民相伴，且随者交通流量的增加逐年增加，极易引发群体性事件。2021年中央环保督察期间，涉交通噪声投诉高达48宗。除了交通流量增加之外，噪声敏感建筑物规划和建设环节对声环境质量相关要求落实不到位，是造成交通噪声日益严重的原因之一。
    （一）规划层面较少考虑敏感建筑物与交通噪声源的布局要求
    深圳市在项目选址阶段未能充分考虑周边噪声影响，缺少与不同用地类型和建筑物功能相对应的声环境质量管控标准。城市规划应按照各类建筑物对环境安静程度的要求和对环境噪声的影响，进行区域划分，合理安排住宅区、混合区、商业区和工业区，尽量使要求安静的住宅区远离产生噪声的繁华商业区和工业区，是控制噪声污染的根本措施。然而，由于城市规划与环境保护之间的专业壁垒，城市规划更多地从经济性、便利性等角度考虑而最大限度地进行土地集约利用，未充分考虑相邻土地使用功能在环境污染和环境需求上的冲突，导致我市存在相当规模的工业、商业与居住混合的片区开发模式。环境影响评价虽然可以对噪声污染进行评估，但目前的环评主要针对城市总体规划和建设项目两个层次开展。城市总体规划属于宏观规划，其环境评价的深度往往从宏观上论证规划的环境合理性，不宜过细，无法指导片区建设项目布局和环境污染措施的实施。建设项目环评是在法定图则已经划定好土地用途之后实施，通常为单个具体的项目和开发活动的实施进行环境影响评价，不考虑其他项目规划与发展情况，无法避免与项目用地周边区域建设项目的开发建设产生的矛盾，不能从根本上解决用地混合带来的噪声污染问题。
    （二）噪声敏感建筑物室内声环境质量标准执行不到位
    虽然《民用建筑隔声设计规范》中明确建筑物室内声环境质量标准，但房地产开发商对隔声问题重视不足，普遍存在对窗体、墙体材料等“以次充好”的现象，同时深圳市新建成建筑物室内声环境质量的验收由建设单位组织，检测报告由第三方检测机构出具，住建部门未能有效压实建设单位和第三方检测机构责任，部分开发商未按规定建设隔音设施，导致部分道路两侧的居民住宅小区建筑室内声环境质量不达标，居民入住后投诉不断。
    二、建议
    （一）城市规划设计中落实声环境功能区划要求
    可以从完善城市规划标准与准则中的噪声防控技术要求和强化规划审批过程的噪声管控要求两方面入手。比如，技术方面，在涉及噪声敏感用地、噪声排放源用地的规划编制时，应加强噪声防控考虑，明确潜在噪声源用地与噪声敏感用地空间布局要求，进一步修编《深圳市城市规划标准与准则》。审批程序方面，在项目规划管理审批过程中加强噪声影响控制，强化规划方案噪声影响与评估内容技术审查等相关管控要求，源头减少各类噪声扰民问题。
    在制定城市总体规划、土地利用规划、交通和公共设施建设、法定图则等规划时，充分考虑与声环境功能区划的协调性。对住宅小区建设时，应严格把控选址，必须在城市整体规划的居住用地范围内，同时对周边环境进行详细调查。合理规划敏感建筑物与道路的防护距离，居住用地应以组团形式为主，避免交通主干线从住宅区中穿越，避免居住用地与工业用地、娱乐用地混杂，合理分割不同功能的用地，对于旧城区内混杂的工业用地应逐步撤出。
    （二）提高绿色建筑隔声设计要求
    在绿色建筑设计标准和评价规范中增加隔声降噪相关要求。在绿色建筑评级中，强化对声环境相关指标的评分要求。推动建立“居住环境适宜性评价”制度，将声环境适宜性评估纳入住宅类建设项目设计方案审查环节，严格把关建筑内部空间布局等。将商业或其他服务类建筑放在建筑低等并作为基座平台，掩蔽交通噪声对高层住宅的噪声影响；户型设计中，把对噪声控制要求不高的厨房、卫生间等安排在在靠近道路一侧；在靠近路面的一侧建设端墙等。将电梯间、会引起噪声的管道等不应建于卧室一侧。加强隔声建设要求，楼层之间铺设隔声材料，以降低天花板或地板的噪声传播；对需要安静环境的房间加装隔声窗、隔声门。
    （三）提高噪声敏感建筑物室内声环境质量验收
    严格落实《住宅设计规范》（GB 50096-2011）、《建筑环境通用规范》（GB 55016-2021），加强新建建筑物室内声环境质量验收，重点对房屋隔声设计和施工质量强制性标准执行情况进行验收检查，确保环评要求的隔声设施和民用建筑隔声规范要求落实到位。主要可以从以下三方面入手：
    一是将敏感建筑物室内声环境质量检测合格报告作为竣工验收的依据。建设单位应组织具备相应资质的检测机构对新建商品住宅的楼板、门窗隔声性能及室内声环境情况按照相关技术规范进行检测评价，其中室内声环境应提供竣工后的现场实测数据。检测合格报告需作为竣工验收依据，未检测合格的不得组织竣工验收工作。
    二是严格管理工程质量监督报告出具要求。新建商品住宅项目竣工验收前，建设单位应向相应工程质量监督机构提供《撞击声隔声性能检测报告》《噪声检测报告》《空气声隔声性能检测报告》《建筑门窗空气声隔声性能检测报告》等四份检测合格报告，未能提供的，工程质量监督机构不得出具工程质量监督报告。
    三是竣工验收环节增加隔声降噪措施验收环节。新建商品住宅组织竣工验收时，建设、施工、设计、监理各方责任主体应对项目隔声降噪措施是否按照施工图审查通过的图纸施工进行查验。建设主管部门各级工程质量监督机构在竣工验收监督时应对以上工作进行重点监督检查。
    （四）加强存量建筑物声环境质量提升方案
    参照成都等城市做法，研究制定存量建筑物室内声环境质量提升方案。开展深圳市交通噪声污染严重区域存量建筑物室内噪声达标情况筛查，摸清信访居民房产状况等底数情况，对安装隔声窗方案及降噪效果进行再监测、再评估、再优化，同步研究加装隔声窗等其他降噪措施的可行性，综合施策解决噪声扰民问题。制定深圳市存量建筑物隔声窗改造指引，对适用隔声窗改造的存量建筑物推广居民安装。

