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一、台风分级预警信号
根据《广东省突发气象灾害预警信号发布规定》（广东省人民政府令105号），广东省台风预警信号分5级，分别以白色、蓝色、黄色、橙色、红色表示，其含义说明如下：
（一）台风白色预警信号表示48小时内可能受热带气旋影响。
（二）台风蓝色预警信号表示 24 小时内可能或者已经受热带气旋影响, 沿海或者陆地平均风力达 6 级以上，或者阵风 8 级以上并可能持续。
（三）台风黄色预警信号表示 24 小时内可能或者已经受热带气旋影响, 沿海或者陆地平均风力达 8 级以上，或者阵风 10 级以上并可能持续。
（四）台风橙色预警信号表示 12 小时内可能或者已经受热带气旋影响, 沿海或者陆地平均风力达 10 级以上，或者阵风 12 级以上并可能持续。
（五）台风红色预警信号表示 6 小时内可能或者已经受热带气旋影响，沿海或者陆地平均风力达 12 级以上，或者阵风达 14 级以上并可能持续。
二、建设工程重点部位、环节防御工作措施
（一）台风白色预警期间
 1.脚手架和支模体系
（1）检查连墙杆拉结牢固、损耗情况。
（2）检查脚手板绑扎牢固、钢丝绳张紧、扣件扭力矩、连墙杆两端防滑扣件等情况。
（3）检查并及时清理脚手架上的建筑材料、建筑垃圾防止高处坠物等意外出现。
（4）检查模板支撑体系构件设置情况，模架连成整体受力情况。
（5）检查卸料平台安装牢固情况。
（6）检查施工操作面上施工情况，建议停止混凝土浇筑。
2.基坑工程
（1）检查坑内外排水畅通情况，派人定期巡查并做好巡查记录。
（2）检查基坑周边临边防护完整牢固情况。
（3）基坑、边坡周边应设置警示标志。
3.临时设施
（1）检查办公区、施工作业区、工人宿舍区、出入通道、仓库等临时设施加固情况，并做好登记台账。
（2）检查工地临时围墙，特别是地处闹市区、学校、医院、市场等人流密集场所的工地，排查墙体变形、开裂情况，墙边堆土、堆料情况，墙脚内外排水畅通情况，并在围墙内外设置安全警示标志。
4.机械设备及用电
（1）检查塔吊的基础节、标准节、附墙预埋件螺栓齐全、松动情况。对塔吊电箱电缆进行加固处理，箱门确保关闭严密。
（2）检查塔吊基础排水通畅情况，集水井沉积杂物情况，水泵工作情况，发现隐患立即解决。
（3）检查高处吊篮需各项安全装置、结构件、钢丝绳及连接件情况，确保符合使用要求。
（4）检查施工升降机机身、附墙杆、机构、电器箱、吊笼及其连接牢固情况，消除安全隐患。
（5）对电器电箱电线进行一次全面检查：重点对老化、破皮的主干线路进行更换、维修；架空电缆，过路电缆需认真检查，必要时继续加固或拆除；检查配电箱防雨措施情况，电器设备的接地、接零保护措施情况，漏电保护装置情况。
（6）针对塔式起重机，优先采取降低塔吊顶升套架及增加临时附着等方式进行加固。不具备实施条件的，应立即采取紧固塔吊标准节连接螺栓、紧固塔吊和施工升降机附着装置连接螺栓（或销轴）等处置措施。
5.幕墙工程
在建工地玻璃幕墙应逐层一一排查，可开启部位应全部关闭锁紧。
（二）台风蓝色预警期间：
1.脚手架和支模体系
（1）停止所有高空施工作业，如排查隐患所需的，应采取合理、可靠的防护措施后方可作业。
（2）拆除脚手架上方无关的构件、设施、宣传标语。
（3）视情况应将密目式安全网全部拆除，减小脚手架的挡风系数，在台风过后再进行恢复。
（4）脚手架基础加强牢固措施、增加连墙点可靠连接、上部自由端不大于2步架，进行斜拉加固，保障脚手架安全。
2.临时设施
（1）对办公区、施工作业区、工人宿舍区、出入通道、仓库等临时设施做好修缮加固工作，建议采用钢丝绳斜拉固定。
（2）材料库房和露天材料堆场的材料要摆放整齐，易损物件应放入库房保管，用铁丝捆牢。
3.机械设备及用电
（1）停止塔式起重机一切吊装作业，将吊钩升至最高处，小车收至根部，切断电源。
（2）确保起重臂360度自由回转，自由回转时，应采取措施避免与周边设施发生碰撞。轨道式塔机应用轨钳等装置将塔机固定在轨道上，对动臂式塔吊，应将起重臂放下与塔身固定。
（3）拆除塔身上的标牌、横幅等易坠物件。
（4）台风蓝色以上预警期间，塔吊周边应设置警戒区域严禁人员进入。
（5）立即停用高处吊篮，并将吊篮平台降到地面，做好加固措施并断电。
（6）施工升降机吊笼应降到底层，各控制开关拨到零位，切断电源，锁好开关箱，闭锁吊笼门和围护门。
（7）施工现场临时用电除照明、排水和抢险用电外，其他电源必须全部切断，电箱箱门关闭上锁，将电箱移至背风处或进行加固处理。
（三）台风黄色预警期间
1.施工作业及人员
（1）建议施工现场停止施工。
（2）关紧门窗，危险地带工作人员需撤离，停止露天施工活动，立即疏散人员至安全地带。
（3）就近提前与避险场所联系，准备人员撤离安置相应物资等。
2.临时用电
外电防护点、明装变压器应设置20米以上警戒线，警戒线内禁止人员进入。
3.公共安全
组织专人排查起重机械、基坑、外脚手架等可能影响到的居民生活区、住宅区，特别是居民生活密集区及重点重大民生区域，对评估存在风险或隐患的，应及时向辖区政府、区住建部门、三防办及街道办通报。
（四）台风橙色预警期间
1.停止现场所有施工作业。
2.组织工地活动板房内所有人员，就近撤离至安全场所并妥善安置。
3.安排专业人员对塔式起重机安全状况进行评估，特别是抗风等级小于12级的塔式起重机，要安排专人对塔式起重机进行全程观察。
（五）台风红色预警期间
1.停止现场所有施工作业，必要时切断施工现场临时用电总闸。
2.立即投入防台风工作，落实领导带班值守，在确保人员自身安全前提下，重点对深基坑、塔式起重机、脚手架、围挡、工棚等进行专人检查、专人值守、专人加固、专人排险。
3.工地内其余人员全部撤离至安全场所。
4.值班值守人员注意自身安全，关注大型机械设备抗风能力，及时反馈情况，发现灾情、险情迅速上报。

