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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次会议第20220217号建议答复的函

尊敬的陈家发等代表：

您在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于实践“物业城市”模式引导多方发力缓解老旧小区停车难问题的建议》（建议第20220217号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。针对您提出的几点建议，结合我局工作实际，现答复如下：
关于整体规划、充分利用空余用地新增停车场地的建议

按照市委市政府的工作部署，我局统筹开展全市城镇老旧小区改造工作，牵头制定了《关于加快推进我市城镇老旧小区改造工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），已经市政府常务会议（七届30次）审议通过，现已按程序报市委审议。

为缓解老旧小区“停车难”的问题，我们将改造、建设小区停车库（场）纳入改造范围，遵循“以人为本，因地制宜，政府引导，多方参与”等原则，在市级城镇老旧小区改造工作领导小组统筹指导下，住房建设、交通运输等成员单位依职责开展改造工作，按照市级推动、区级负责、街道实施的责任分工，搭建沟通议事协商平台，共同做好区域规划、空间优化、功能转化等工作，充分整合、挖掘老旧小区内存量闲置空间资源，利用小微地块、“边角余料”等零星土地，完善小区停车库（场）等配套设施建设。
关于引入投资方，建设新型停车设施的建议

老旧小区改造要求充分发挥政府资金的引导作用，有效吸引社会资本参与投资，采用节约集约用地的新技术新手段，在老旧小区内建设立体机械式停车库，提高单位土地面积的车位数量和使用效率。具体可结合小区居民意愿，通过投资、设计、建设、运营、管理等要素组合运作，引入市场化管理平台加快推进，实现改造项目建管一体化。在居民同意开发运营机制、土地使用权属、利益分配方案的前提下，可将新增服务设施用于经营，所得收益可用于小区公共设施的运维管养。
为加快机械式立体停车设施建设，规范规划、建设和运营，进一步提高社会资本参与停车设施建设的积极性，我市相关职能部门已发布《深圳市机械式立体停车设施管理暂行办法》《深圳市机械式立体停车设施规划建设方案》等文件，通过实施简化项目审批流程，配套补贴政策等措施加快推动机械式立体停车设施投资建设。福田、罗湖、宝安、龙华、光明等区已出台社会投资补贴办法，并联合街道办、社区等相关单位在老旧小区开展可实施的机械式立体停车设施项目调研工作，梳理具备建设实施条件的场地，通过召开项目推介会，邀请政府相关职能部门、行业协会、社区、物业代表及车库建造企业等就停车设施建设进行深入交流并签署意向合作书，为小区业主及设备商搭建沟通平台，积极促进项目落地，有序推进老旧小区立体停车设施的建设。
关于整合周边资源，综合整治老旧小区，错时停车的建议

一方面，老旧小区可实行片区联动综合改造，从片区、社区、小区基础配套情况综合考量，推进距离近，但分属不同管理主体的老旧小区进行联动改造，强化片区内零星闲散土地资源和地下空间的利用，做好停车库（场）等公共配套设施建设，实现服务设施、公共空间共建共享。

另一方面，针对居住小区与商业办公等物业停车需求错峰的特点开展共享停车，进一步盘活存量停车资源，提高停车设施利用效率，缓解停车供需矛盾，加快补齐老旧小区停车设施建设、治理、共享等方面的短板，市交通运输局于2020年印发《关于推进深圳市社区停车共建共治共享的指导意见》，重点围绕老旧小区、城中村等刚性停车矛盾突出区域，鼓励挖潜内部停车资源，推动街道办协同社区，开展停车共享工作，并充分发挥互联网企业及导航服务商的作用，推动停车信息数据互联互通和应用，持续提升停车信息服务，为市民停车提供便利。
关于加强物业服务管理建立良好秩序的建议

我局作为物业管理行业的监管部门，一是在日常的工作中，多次会同各区主管部门督促、指导物业服务企业加强物业小区管理各项工作，积极参与基层社会治理，完善小区停车管理制度，引导居民规范、文明停车，避免堵塞影响他人出行、产生邻里纠纷；二是我局不定期的通过官方微信公众号推送物业管理方面的内容，面向社会广泛宣传；各物业服务企业也通过多种渠道加强宣传，提醒居民文明停车、禁止占用消防通道等；三是以《深圳经济特区物业管理条例》为抓手，充分发挥业委会的作用，督促业主，物业使用人遵守管理规约，调解物业管理纠纷，积极引导居民自觉维护小区内停车区域车辆管理秩序，形成业主自治、共管共治的良好氛围，营造安全、舒适、文明、和谐的生活环境。
接下来，我局将继续贯彻落实市委、市政府有关工作部署，按照《实施意见》的要求，统筹各相关职能部门进一步加大老旧小区改造工作力度，加快停车库（场）等设施建设，补齐短板，优化功能，提升环境，解决好群众最关心、最直接、最现实的问题，真真正正的为群众办实事，提高群众生活质量，提升群众获得感和幸福感。

此函。再次感谢您对我们工作的关心和支持。

深圳市住房和建设局

2022年7月11日         

（联系人：刘浩：电话：83782370，15986647345）


