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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次
会议第20220180号建议答复的函

尊敬的曾玉芳,武肇玲,章顺文,陈湘波,徐锋,徐彪,杜量衡,洪巍代表：

您在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于加快研究推动建筑行业零碳转型的建议》（建议第20220180号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。对您的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：

一、关于“完善建筑“双碳”发展目标和顶层设计”的建议。

一是建立健全建筑领域“双碳”发展目标政策法规。我市已发布了《深圳经济特区绿色建筑条例》《深圳市现代建筑业高质量发展“十四五”规划》等文件，对全市绿色建筑发展、近零碳排放示范工程、新建建筑节能标准、建筑废弃物资源化利用等方面明确建筑“双碳”发展目标，提出了具体的任务和要求。在市发展改革委的统筹下，我局还制定了深圳市建设领域碳达峰行动计划，明确我市建设领域碳排放控制的主要目标，加强建设全过程的碳减排监管。

二是充分发挥城市规划在低碳生态城市建设中的先导作用，统筹城市空间资源协调发展。市规划和自然资源局牵头开展《深圳市地下空间资源利用规划（2020-2035年）》等编制工作，进一步促进我市地下空间资源高效率、高品质、系统性和可持续利用；印发了《深圳市建设工程规划许可（房建类）报建文件编制技术规定》，要求建设单位在编制建设项目设计方案时提供绿色建筑、海绵城市、装配式建筑等设计专篇，作为核发《建设工程规划许可证》的要件，通过形式审查项目关键指标、目标定位、主要技术措施等内容，督促项目按照低碳的要求实施。

三是以国家和行业标准为基础，以国际先进城市为标杆，着力构建绿色低碳“深圳标准”体系。截至目前，我局已发布实施30余部节能和绿色建筑标准、10余部装配式建筑标准，形成了国标为基础、地标为支撑、团标为补充的多层次标准体系，为进一步制定面向新建和存量建筑近零碳法规和标准提供了基础。其中，2021年印发实施了《深圳市超低能耗建筑技术导则》《中小学绿色校园设计标准》，完成《深圳市建筑节能工程施工验收规范》修订，2022年开展《民用建筑碳排放计算标准》编制工作，在普及绿色建筑基础上提高节能减排目标。

四是建立公共建筑能效、碳排放公示及交易制度。我局通过能耗监测、能耗统计等方式获取近千座公共建筑用能情况，结合建筑信息分析能效水平，计划将公布高能耗、低能效的公共建筑情况。市生态环境局已完成了150家服务业单位（医院、酒店、商超和学校）的历史碳排放核查工作，下一步将持续开展其他服务业单位碳排放数据摸底及纳管研究等工作，进一步扩大深圳碳交易市场中建筑领域覆盖范围，以有效的市场机制协同建筑领域碳减排工作。
二、关于“推动建筑全生命周期产业链低碳升级”的建议。

一是积极推行建筑设计、建造过程中绿色低碳技术的应用。近年来，我市已发布了《深圳市超低能耗建筑技术导则》《绿色建筑建设管理导则》《既有建筑物改造项目绿色建筑实施指引》；2021年我局已开展《绿色建筑设计标准》《深圳市居住建筑节能设计规范》《深圳市居住建筑节能设计规范》等多项绿色建筑、超低能耗建筑、近零碳建筑等相关标准编制工作，进一步建立健全低碳建筑全过程管理类文件与标准。

二是在项目中加强绿色低碳建筑设计，推进建筑结构，建筑装饰材料，设备构件的参数、性能及寿命的合理匹配。市政府印发了《关于加快推进建筑信息模型（BIM）技术应用的实施意见（试行）》，要求我市新建市区政府投资和国有资金投资建设项目、市区重大项目、重点片区工程项目全面实施BIM技术应用；我局联合市发改委印发了《深圳市现代建筑业高质量发展“十四五”规划》，大力推动装配式建筑，促进建筑业向工业化、智能化发展；市建筑工务署编制了《关于推进发展装配式内装修的建议》《深圳市装配式内装产业研究报告》等，指导项目大力推广装配式装修，减少现场湿作业和垃圾产生，通过新技术应用减低碳排放。
三是在建筑运行端高度重视对建筑零碳转型相关的储能、建筑光伏一体化、智能建筑、物联网等关键技术研发投入。市工业和信息化局制订了《安全节能环保产业集群行动计划（2021年-2025年）》，积极谋划布局建筑废弃物综合利用行业发展；推广光储直柔为主的绿色建筑技术；推动工业园区转供电升级改造，提高园区建筑用电效能，鼓励园区开展需求侧响应，创建绿色低碳示范园区，减少能耗和碳排放。
三、关于“通过多种政策手段引导建筑零碳转型”的建议。

一是加强示范项目引领。市生态环境局会同市发展改革委联合印发《深圳市近零碳排放区试点建设实施方案》，全面深化低碳试点示范，加快推进近零碳排放区试点。按照方案要求，已经启动第一批华为数字能源安托山总部园区等28个近零碳排放区试点项目建设，其中近零碳排放建筑类别项目共8个。从试点情况看，试点建筑通过采取太阳能光伏系统铺设、空调系统提效、源网荷储一体化协同、AI智能照明控制等先进技术以及绿电购买等措施，预计可实现碳排放总量下降40%以上创建目标。下一步将持续推进近零碳排放建筑试点建设工作，鼓励符合条件的建筑主体积极申报开展试点，探索具有深圳特色的近零碳排放发展模式，助力我市建筑行业高质量发展。

二是加强政策引导激励。2022年我局修订并发布《深圳市工程建设领域绿色创新发展专项资金管理办法》，进一步加大对建筑节能减排和绿色发展工作的支持力度，引导开展建设超低能耗建筑、近零能耗建筑。首次将超低能耗建筑纳入补贴范围，单个项目最高可扶持500万元，着力提升建筑节能水平，实施可再生能源替代、降低建筑碳排放。2021年市工业和信息化局出台支持绿色发展促进工业“碳达峰”扶持计划，对企业在工业园区综合能源和近零碳排放示范工程等项目给予总投资30%的财政资金资助，单个项目最高可扶持1000万元。2016年以来，市科技创新委员会累计立项资助建筑生命周期产业链低碳升级相关基础研究、技术攻关等项目19个,资助金额近2000万元。为争创国家绿色金融改革创新试验区，市地方金融监管局明确提出支持设立绿色产业投资基金，引导有实力的机构投资者和社会资本，投资节能环保、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的企业和项目；创新分布式光伏发电保险以及绿色建筑类保险，推广新能源汽车、充电桩保险，促进能源、交通、建筑领域低碳发展；深化区域碳市场、创新碳金融产品。下一步将探索碳金融产品创新。在风险可控的前提下，适时推进金融机构参与深圳碳市场，推动碳排放权相关金融产品和服务开发；探索开展基于碳资产抵质押的信贷、债务融资工具等金融创新，探索将碳足迹、碳减排效益与金融产品挂钩，推动负碳技术产品价值市场化，拓宽融资渠道，降低融资成本。
三是加强技术研发。市科技创新委员会发布《深圳市科技创新“十四五”规划》，明确提出重点在绿色低碳建筑技术领域开展技术攻关,研发光储直柔技术、高效空调系统技术、建筑废弃物再生利用技术等，推动建设国家可持续发展议程创新示范区,打造安全、宜居、智慧、绿色、韧性城市。下一步计划将聚焦我市新型绿色智能建筑材料研发及产业应用相关基础研究和技术攻关，持续支持节能建筑应用领域科技创新活动，推动低碳建筑新材料新工艺应用成果加速转化。

再次感谢您对我们工作的关心和支持。

深圳市住房和建设局

2022年7月 日         

（联系人：周蜜，电话：83785668、13827440669）
