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深圳市住房和建设局关于市七届人大二次
会议第20220090号建议答复的函
尊敬的杜量衡、邢向钊、徐锋、赵大运、张泉、谌凯、宫清、徐彪代表：

您在市七届人大二次会议上提出的代表建议《关于进一步提升燃气事业发展水平的建议》（建议第20220090号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。对您的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：

一、关于“瓶改管”项目资金保障的建议

市发展改革委会同市财政局、市住房建设局等单位对“瓶改管”项目资金需求、投资效益、配气价格影响、投融资可行性等进行了分析，按照政府、市燃气集团和业主三方共担的原则，提出了资金筹措方案并已上报市政府审定。截至目前，各区都制定了辖区“瓶改管”实施方案或计划，明确了由辖区“瓶改管”资金保障方案，现各区“瓶改管”工作正在有序推进。

二、关于通过立法提供制度保障的建议。

现行《深圳市燃气条例》第十一条第三款明确规定，“市政燃气管道未覆盖的区域，可以实行瓶组供气；市政燃气管道覆盖该区域后，应当停止瓶组供气”。《深圳经济特区燃气管理条例》的制定将充分衔接《深圳市燃气条例》的内容，进一步完善燃气管理制度，为后续瓶装燃气与管道天然气混用整治工作提供制度保障。

关于“不符合改造条件的用户需实施改用电或改业态”，我们将在《深圳经济特区燃气管理条例》制定过程中广泛征求有关单位及社会公众意见，并在此基础上综合考量、论证，尽可能采纳合理的意见和建议。

三、关于明确区级餐饮经营单位安全监管部门的建议

2021年3月，国家住房和城乡建设部、公安部、交通运输部、商务部、应急部、市场监管总局等6部门联合印发的《关于加强瓶装液化石油气安全管理的指导意见》要求商务部门督促使用瓶装液化石油气的餐饮经营单位加强安全管理，落实安全防范措施。2019年我市机构改革中各行政区商务局统一在区工业和信息化局挂牌，大鹏新区、深汕特别合作区由科技创新和经济服务局承担商务领域相关管理工作。商务部门是餐饮行业主管部门，按照“三管三必须”原则及相关文件规定，各区（新区、合作区）商务主管部门应当负责督促使用瓶装液化石油气的餐饮经营单位加强安全管理，落实安全防范措施。同时，住房建设部门将会同商务、市场监管、应急管理等部门及属地政府健全燃气安全监管机制，畅通信息共享渠道，强化企业主体责任，确保经营单位严格落实相关安全防范措施。

四、关于明确油气长输管道监管职责的建议

2021年7月，为理顺我市油气长输管道安全保护体制机制，市委编委印发了《关于优化完善我市能源管理体制机制的通知》（深编〔2021〕93号），将市海洋渔业局承担的的海底天然气长输管道保护职责、市住房建设局承担的陆域天然气长输管道保护职责、市应急管理局承担的石油管道保护职责统一划入市发展改革委。考虑到《中华人民共和国石油天然气管道保护法》规定“设区的市级、县级人民政府指定的部门，依照本法规定主管本行政区域的管道保护工作”，且鉴于市区定位不完全一致，为激发基层工作活力，市委编委未对区级管理体制作统一要求，由各区政府结合工作实际，因地制宜确定油气长输管道保护主管部门。同时，深编〔2021〕93号文强调各区要在市发展改革委的指导下，依法做好辖区内油气长输管道安全保护等相关工作。

经了解，目前除福田区、南山区及大鹏新区仍维持原管理体制外，其他各区（合作区）均已或拟于近期调整为由区发展改革主管部门负责油气长输管道安全保护工作。为进一步健全全市油气长输管道安全保护体系，市委编办会同市发展改革委将积极做好跟踪工作，结合实际需要，及时指导各区不断理顺管理体制机制，强化属地责任，有效消除监管空白。

再次感谢您对我们工作的关心和支持。

深圳市住房和建设局

2022年7月1日         

（联系人：黎亚伟，电话：83785938、13590446885）


