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深圳市住房和建设局关于市七届人大

二次会议第20220829号建议的复函
尊敬的李福利代表：

您在市七届人大二次会议上提出的建议《关于保障性租赁住房建议》（建议第20220829号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我市发展保障性租赁住房工作的关心和支持。对您的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：

一、我市发展保障性租赁住房工作情况
市委市政府一直高度重视缓解新市民、青年人等群体的住房困难问题，贯彻落实党中央、国务院有关工作要求，全速推进发展保障性租赁住房。2021年以来，市委市政府审议出台本市《关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（深府办函〔2022〕23号，以下简称23号文），明确发展保障性租赁住房的基本要求；审议发布《深圳市住房发展“十四五”规划》，明确2021-2025年发展40万套（间）保障性租赁住房的发展目标；组织成立由市长担任组长的保障性租赁住房发展工作领导小组，建立部门联审联动机制，推动建设筹集4.5万套（间）保障性租赁住房；发放第一批保障性租赁住房认定书，组织报送了全国首批保障性租赁住房REITs项目。

二、关于对我市发展保障性租赁住房有关建议的答复意见
（一）关于在保障性租赁住房土地供给方面给予央企、国企一定支持的建议
23号文落实5项国家发展保障性租赁住房的用地政策、1项广东省支持政策，增加2项本市支持政策，提出加强国有企业引领示范作用，多主体、多渠道建设筹集保障性租赁住房。一是加大产业园区配套建设行政办公及生活服务设施比例，配套用地面积占比上限由7%提高到15%，建筑面积占比上限相应提高，提高部分主要用于建设宿舍型保障性租赁住房。二是鼓励闲置和低效利用的商业、办公、旅馆（酒店）、厂房、研发用房、仓储、科研教育等非居住存量房屋在符合一定条件下改建为保障性租赁住房，用作保障性租赁住房期间，不变更土地使用性质，不补缴土地价款。三是鼓励企事业单位利用自有用地建设，变更土地用途，不补缴土地价款，原划拨的土地可继续保留划拨方式。四是建立健全城中村住房规模化租赁改造实施机制，通过区政府、村集体股份公司、大型企业合作方式，筹集保障性租赁住房。五是优先安排保障性租赁住房用地，年度建设用地供应计划中单列租赁住房用地，每年供应的租赁住房用地占居住用地比例不低于10%，并提高保障性租赁住房用地供应比例。六是加强国有企业引领示范作用，国有企业符合条件的土地和房屋资源优先用于保障性租赁住房。
（二）关于对承租保障性租赁住房的市民提供租房补贴和税款抵扣等优惠的建议

保障性租赁住房是我市住房保障体系的重要组成，按照《深圳市保障性住房条例》，我市每一住房困难家庭只能申请购买或者租赁一套保障性住房，或者选择申请货币补贴，暂不能同时享受实物配租与货币补贴。为更好缓解新市民、青年人、各类人才等群体的住房困难，我市对保障性租赁住房申请人不设户籍、收入财产等限制，在本市无自有住房的申请人可按规定申请承租保障性租赁住房；要求保障性租赁住房的租金价格按照租户可负担、企业可持续的原则确定，低于同期同地段同品质市场参考租金，以缓解新市民、青年人、各类人才等群体的租金压力，其中，社会主体出租的房源，租金价格不超过市场参考租金的90%；政府组织分配的房源，租金价格原则上为市场参考租金的60%左右。同时，为帮助在深工作生活的港澳居民缓解住房困难，我市支持前海深港合作区、河套深港科技创新合作区、光明科学城等区域根据实际需要，制订保障性租赁住房分配管理实施细则。
（三）关于优化保障性租赁住房税收优惠政策的建议

保障性租赁住房税收优惠政策主要由财政部、国家税务总局等部门制订并调整，地方政府暂无此权限。我局将会同市保障性租赁住房发展工作领导小组相关成员单位深入企业调研，进一步了解保障性租赁住房企业租户的需求，将您和企业的意见建议反馈至税务部门，推动优化保障性租赁住房税收优惠政策，更好惠及各类市场主体。

（四）关于加快公募REITs试点落地的建议

23号文提出，鼓励具备条件的相关主体率先发行保障性租赁住房投资信托基金（REITs）。2021年以来，市保障性租赁住房发展工作领导小组统筹推进保障性租赁住房公募REITs申报工作，已组织市人才安居集团选取4个经营良好、有稳定现金流、收益满足要求的项目，涉及房源1830套，正式报送深圳证券交易所，成为全国首批正式申报的保障性租赁住房REITs项目。我局可会同市发展改革委等单位适时组织市人才安居集团分享申报经验，为其他市场主体参与申报发行保障性租赁住房公募REITs提供参考，增强各类市场主体参与发展保障性租赁住房的信心。

三、下一步工作计划

我局将会同市规划和自然资源局等市保障性租赁住房发展工作领导小组成员单位加快研究制订并提请发布我市保障性住房规划建设相关政策，进一步细化保障性租赁住房用地支持政策，在用地供应等环节加强与在深央企、国企等企业的沟通，加快完成“十四五”期间发展40万套（间）保障性租赁住房的发展目标，并推动保障性租赁住房高质量发展，更好助力新市民、青年人和各类人才缓解住房困难。

专此函复。再次感谢您对我市发展保障性租赁住房工作的关心和支持！
深圳市住房和建设局

2022年7月15日

（联系人：崔欢，电话：18681555283）


