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建议第20220157号
案    由：关于完善电动车综合治理与基础配套设施建设的建议
提 出 人：陈晓云,肖幼美,黄迈,李咏霞,闵齐双,梁真,王国彪,周创彬,王岚,周小荣,刘建琪,梁锐,郭丽英,吴清标,杨乐,陈启远,许少琼,罗江萍,吴刘菊兰,郭娟,张勉,杨瑞,宋涛,刘正(共24名)
办理类型：分办
承办单位：市公安局,市住房和建设局,市交通运输局,市市场监督管理局,深圳市消防救援支队
内    容：
    案由：
    电动自行车作为一种舒适、经济、便捷的现代化交通工具，以其价格合理，骑行易学方便、轻松自如、停放便捷、机动性强、维修简单及费用低廉等诸多优点，迅速成为普及性很高的群众出行代步的重要交通工具。但是，随着我市经济和社会的发展，电动自行车呈快速增长态势，电动自行车的保有量与基础配套设施建设现状不匹配，电动自行车安全使用和管理矛盾也日益突出。近年来因电动车质量良莠不齐、使用和管理不当引发的交通和火灾事故也层出不穷。因此进一步完善电动车综合治理与基础配套设施建设工作迫在眉睫。
    一、保有量大，基础配套设施不匹配。
    我市电动自行车总保有量约450万余辆，现有集中停放场所集中充电场所均存在较大缺口。基础配套设施缺口掣肘电动自行车安全使用和管理矛盾突出。特别是老旧小区公共配套不足，场地有限，原本就没有设计放置电动自行车的位置，现在电动单车越来越多，小区无法满足业主需要，物业又不能占用其他公共场地做为电动自行车充电区域，且物业公司无相应执法权，从安全角度又要求充电区域必须有遮挡阳遮雨的地方，电动自行车越来越多与小区充电场地不足的矛盾日益突显。物业公司选点安装充电桩及停放地点远跟不上电动自行车增加的速度。
    在一些人行道上强行划出了共享自行车、电动自行车的停放区，把人行道挤得更窄，有些路段的人行道本身就窄到只有一米宽，电动自行车、人力自行车及行人混杂在一条道路上行走，对行人的安全造成严重威胁。
    二、风险点多，技防弱化，治理效能低。
    城中村、住宅小区、物流园区、快递配送点等区域电动车出入较为高频，违停、违规充电、车辆改装、电池混用等风险点多。由于缺乏有效的源头防范、阻断技防措施，电动车违规停放、进楼入户、人车同屋、楼道违停、私拉乱接、充电不规范、安全意识不强等原因，电动自行车火灾呈多发、频发趋势，重复发生概率居高不下，陷入“排查-治理-再排查-再治理”的循环，隐患反复“回潮”，影响治理效果。基层执法中，消防、街道、应急、行业主管等相关单位5-10人联合行动；街道社区常态化组织安保、网格等力量，通过集中排查、定期夜查和不定期巡查等形式打“持久战”；耗费大量人力、时间成本。
    三、缺乏严格的管理机制，骑车无门槛，违规处罚力度轻。
    由于没有严格的处罚和监督机制，电动自行车没有实行上牌登记制度、驾驶人没有驾驶证，不利于车管部门的管理，也不利于交警的执法管理。电动自行车行车无门槛，违规成本低，这就导致购买人、驾驶人群中有很大一部分人没有系统地学习过骑行知识和技术、没有系统地学习过道路交通安全法规，对交通安全、法律后果的认识模糊，安全意识、法律意识较差。很多人抱侥幸心理驾驶时不戴头盔、酒后驾驶、逆向行驶、不遵守信号灯、骑车带人、不按非机动车道行驶，特别是城中村、老旧小区的电动车驾驶人，交通安全意识更加淡薄，自我保护意识差，从巷道转弯进入公路时车速快、转向猛，横穿公路时不减速慢行。电动自行车造成的交通事故人员伤亡事故也成倍增长。
    电动自行车驾驶人驾车水平参差不齐，遇到紧急情况处置不当。现在电动自行车已经成为比较常用的代步工具，具有方便快捷，不需要证件等特点。一般情况下，凡是会骑自己行车的都能驾驶，导致驾驶人年龄分布跨度大，甚至未成年人、老年人都在驾驶，驾驶水平严重参差不齐。一般电动自行车驾车人都没有经过培训，很多人不了解电动车自行车机械构造及行车特点。电动自行车动力方式与自行车不同，当电动车自行车驾驶人发生险情时，遇到紧急情况时并未知晓其中最重要的操作程序——松开速度控制把手，最终导致无法停车或停车距离变长，引发事故。调查发现，在众多电动自行车交通事故中，有很大一部分是由于驾驶人操作不当引起的。
    四、非机动车道覆盖不全面，人车混行隐患大。
    现有的非机动车道与行人共用一条人行道，标识不清，人非混行和机非混行的现象频出，电动自行车大多数的行驶速度都不会力求安全低速的，甚至有一些逆行的，尤其是送外卖、送快递的骑行者，他们的经济收入与骑行时间有着直接的关系，他们在骑行的过程中只能是快上加快，存在非常大的安全隐患。
    建议：
    一、补齐短板，完善基础设施。
    规划部门强化统筹，加快推进电动车基础设施建设。将电动车集中停放、充电设施作为必要的配套设施，和新建项目同步规划、设计、建设、验收和使用。政府强化安全监管职能，对公共服务区域、在建或已建成的公共场所，进行补建。引入社会资本，自建自投或合作参建，补齐增强城中村、无物业管理小区充电等设施，方便居民安全使用。对于小区实在没有地方停放、安装充电设施的，建议由区政府统筹规划。
    二、源头防范，科技赋能增效，多元宣传，筑牢群防堤坝。
    推广安装使用电动车禁入监测系统，提高技防权重，化解电动车火灾事故，坚决杜绝“小火亡人”。建议推广使用5G电动自行车身份证芯片植入，做好电动自行车进楼预警，在有条件的社区内划分规定停车区域，四周分布安装5G智能NBIOT感应器,实时检测区域内电动车流动情况,分段超时提醒,大数据分析疑似行为与高危行为电动车信息，标签自带GPS感应，实时监控电动车位置，用低功耗简单实用科技手段，加大智慧防范技能。
    整合住建、应急、基层网格、社区安保等力量，开展电动车安全宣传，提高居民防范意识。广泛推送火灾预防、事故预警知识，指导社区提高充电设施过载、过流等保护装置使用率，重点培训住宅物业服务企业人员、社区义务消防队员，提高应急处置技能。发动电动车销售、维修人员做好义务宣传员，实现“买车即提示”“修车即宣传”，全面增强社会力量发现、消除电动车火灾隐患能力。通过现场执法、“行业禁入”“电动车挂牌”“电池禁入楼”等灵活多样的形式，进一步强化电动自行车使用管理的“抓手”，通过管理严防“破窗效应”引发违规使用现象，倒逼不安全使用行为的减少，同时深入开展电动自行车安全使用宣教。
    三、安全排查，源头监管落实。
    从源头抓起，加强对生产、销售电动自行车及配件行业的产品质量监督，为消费者提供合格产品，规范电动自行车的维修守则。出台电动自行车、充电设施设备的相关安全法规（如：年审制度）和落实措施。同时，要加强电动自行车充电设施安全排查，严防问题隐患恶化为事故。
    四、完善管理机制，设置骑车门槛，提高违规处罚力度
    。
    一是出台电动自行车的专项管理法规，进一步加强对电动车的管理，加大对电动车违规的处置。建议交警部门无论电动车违规行为是否造成了损害，均应对以上违规行为进行警告并按情节严重程度进行处罚；二是通过电视宣传、发放资料、广场宣传等方式，向电动车车主进行交通安全法规的宣传和教育，建议交警部门将接受交规学习纳入处罚方式；三是严格执行电动车上牌登记制度，切实提高电动车规范使用管理，一旦违章行驶，被无处不在的监控系统捕捉、拍摄到；四是骑行者需通过系统学习和考核，持考取的“驾照”驾驶电动车，骑行人一旦违章，也可因有牌照而倒追骑行人信息。
    五、科学设置非机动车道，机非分离，各行其道。
    一是在道路规划、设计阶段提前设置非机动车道；二是在道路改造时，通过压缩机动车道和较宽的人行道等方式挖掘道路空间资源，增设一条独立、连续、标识鲜明的非机动车道；三是参照深圳市“机非分离”的非机动车道建设的做法，改变简单的在原步行道上施划非机动车道的做法，对机动车道、人行道、非机动车道进行物理隔离（绿化分隔、护栏分隔），化解人车混行隐患。四是现有机动动车道一侧划出的临时停车位的道路（分为时段性允许停车和24小时可停车两种模式）可改建为专用非机动车道。目前很多道路上临时车位的使用率较低，在比较宽敞的机动车道一侧划分出机动车停车位，形成驾驶机动车的司机的“盲区”。如果有人突然从路边停车位车辆的空隙里闯出来，驾驶员很难及时刹住车的，可优先考虑这部分车位改建为专用非机动车道。

