关于《深圳市住宅区住宅类停车场新能源汽车充电设施安全管理指引（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _Hlk24635455]为贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《生产安全事故应急条例》《深圳经济特区物业管理条例》《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》《深圳市新能源汽车充电设施管理暂行办法》等法规文件，进一步提升深圳市住宅区住宅类停车场新能源汽车充电设施公共安全水平，制定了《深圳市住宅区住宅类停车场新能源汽车充电设施安全管理指引（征求意见稿）》，现就有关问题说明如下：
一、制定的必要性
[bookmark: No15_Z1T3K1]近年来，我国新能源汽车汽车事业发展迅速，充电基础设施数量激增，但新能源汽车充电设施安全事故也频繁发生。在实践中，深圳市新能源汽车充电设施运营企业、物业服务企业之间存在责任不明确、信息沟通不畅等问题，新能源汽车充电设施设备安全维保工作规范，一旦新能源汽车充电设施发生事故，不能有效开展应急处置，易引发安全事故扩大。
因此，研究出台深圳市住宅区住宅类停车场新能源汽车充电设施安全管理指引，明确完善物业管理区域内充电设施建设、运营、应急处置等过程中各方安全管理职责，进一步提升住宅区住宅类停车场充电设施建设、运营、使应急处置等管理过程规范化、科学化，最大程度提升充电设施安全管理质量和效率实有必要。
二、制定过程
（一）2019年7月，市住建局委托深圳市世和安全技术咨询有限公司（以下简称“世和公司”）制定《深圳市住宅区住宅类停车场新能源汽车充电设施安全管理指引（征求意见稿）》（以下简称“指引”），并组织了编制工作第一次会议。会议交流探讨了制定《指引》的背景、目的、意义及其适用范围和内容框架，研究确定了《指引》制定工作计划和任务分工，成立了《指引》编制小组。
（二）2019年8月初，编制小组对《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故应急条例》、《深圳经济特区物业管理条例》、《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》等法律法规和相关规范性文件、标准规范进行了详细研究并确定《指引》编制的技术路线；前往深圳市国商物业管理有限公司福田分公司、深圳市比亚迪股份有限公司坪山总部、黄埔雅苑物业服务公司等进行现场调研，了解住宅区住宅类停车场充电设施建设、运营及应急处置现状。
（四）2019年8月16日至9月15日，在前述工作基础上，编制小组结合相关文件、技术资料和已往实践经验，起草了《指引》初稿。
（五）2019年9月16日，市住建局召开了《指引》的预审会，福田区住建局、市计量院代表和世和公司编制小组人员参会，与会代表对《指引》初稿进行了审阅，提出了修改意见。
（六）2019年10月15日，市住建局组织各区住建局、市物业管理行业协会代表和行业专家对多次修改后的《指引》进行评审。编制小组根据评审意见对《指引》进行再次修改，形成了现在《指引（征求意见稿）》。
三、主要内容
《指引（征求意见稿）》共25条，主要内容如下：
（一）关于适用范围
《指引（征求意见稿）》规定“本指引适用于深圳市住宅区住宅类停车场额定输入电压220V，额定输入电流小于32A的充电设施的建设、运营、应急等过程的安全管理要求”（第二条），明确了管理对象和内容。
（二）关于充电设施建设选址
《指引（征求意见稿）》规定“充电设施建设选址应符合《电动汽车充电基础设施建设技术规程》（DBJ/T 15-150-2018）4.2规定”（第三条），明确了充电设施建设选址的具体要求。
（三）关于充电设施建设工程施工
《指引（征求意见稿）》第五、六条规定了充电设施建设工程施工程序：1.施工单位应当具备安全生产条件和相应资质；2.充电设施建设工程施工符合小散工程和零星作业安全生产纳管相关要求。明确了施工单位应向物业服务企业提供证明材料清单，对证明材料的真实性、合法性、有效性负责。明确了投资额或建筑面积在限额以下的充电设施建设工程应符合小散工程和零星作业安全生产纳管相关要求。
（四）关于物业服务企业安全生产和应急管理职责
《指引（征求意见稿）》第五、六、七、八、十、十五、十八、十九、二十一条规定了物业服务企业安全生产和应急管理职责：1.不得将场所、设备发包或出租给不具备安全生产条件或相应资质的单位或个人；2.与运营单位签订专门的安全生产管理协议，或者在承包合同、租赁合同中约定各自的安全生产管理职责；3.办理小散工程和零星作业（投资额或建筑面积在限额以下的充电设施建设工程）安全生产备案申请；4.应对所建设的充电设施进行核查，确认其符合《电动汽车充电基础设施建设技术规程》（DBJ/T 15-150-2018）要求；5.应将充电设施运行情况和配建消防及防雷设施完好情况列入日常巡查项目，并根据运营单位的培训内容对简单故障进行处理；对于不能处理的故障或发现的安全隐患，应立即通知运营单位进行维修或整改，并设置警示标识，待故障或安全隐患消除后，方可恢复使用；6.每月至少一次检查运营单位开展充电设施安全检查、维修保养和安全风险评估情况，如果发现运营单位未按规定开展充电设施安全检查、维修保养和安全风险评估，应及时督促其落实整改，对拒不整改或整改不到位的，及时向相关部门报告。如果发现充电设施存在严重安全隐患，可能对公共安全造成重大损失的紧急情形，除了向相关部门报告以外，应及时对充电设施实施停电措施；7.应保持充电设施周边整洁，禁止堆放易燃易爆物品和其它杂物，排水系统保持畅通，防止积水；8.应当针对充电设施可能发生的生产安全事故的特点和危害，进行风险辨识、评估和应急资源调查，制定完善本单位事故应急预案，定期开展事故应急救援演练和人员避险自救培训，提升现场应急处置能力；9.应配置必要的应急救援器材、设备和物资，建立管理台账并定期检查。
（五）关于运营单位安全生产和应急管理职责
《指引（征求意见稿）》第三、四、五、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、二十、二十一条规定了运营单位安全生产和应急管理职责：1.充电设施建设选址应符合《电动汽车充电基础设施建设技术规程》（DBJ/T 15-150-2018）4.2规定；2.充电设施建设（停用、拆除）前，充电设施建设运营单位应将建设（停用、拆除）等相关信息在公告栏或其他醒目位置进行公示；3.委托具备安全生产条件和相应资质的施工单位建设充电设施；4.应向物业服务企业提供与原件相符合的证照和相关文件复印件；5.应向物业服务企业提供配建消防及防雷设施的产品合格证及配建数量、位置说明；6.应定期开展对本单位管理人员和作业人员的安全生产教育和岗位技能培训，使其掌握充电设施充电安全、用电安全规范、发生紧急情况的处理方法和触电急救法等知识，经考核合格后方可上岗；7.应在充电设施通电使用前对物业服务企业相关技术人员开展充电设施故障识别、简单故障处理、重大故障应急管理和安全隐患排查要点（包括但不限于：电气线路安全、消防及防雷设施安全）的培训，并根据充电设施后期运行情况，定期组织对物业服务企业相关技术人员的培训；8.应委托具备相应资质的第三方检验技术机构每年至少一次对充电设施进行安全风险评估，对安全风险评估报告提出的不符合项，应及时采取相应安全措施和落实不符合项的整改；9.应建立和落实充电设施运行、巡查、维修、保养的专项安全管理制度；10.应每月至少一次对充电设施开展电气安全、技术防控、运维操作、消防及防雷设施安全检查和隐患排查，发现安全隐患应当立即整改；不能立即整改的，应立即停用，并设置警示标识，待安全隐患消除后，方可恢复使用；11.应当安排专人负责管理充电设施，对充电设施进行检测与监测，每月至少进行一次维修保养并做好记录；12.应及时将充电设施安全检查和隐患整改记录台账、安全风险评估报告、维修保养记录等提交物业服务企业存档；13.应在充电设施区域内张贴充电安全操作卡、应急处置告知卡、应急器材分布卡、警示标志告知卡和充电设施信息公开卡；14.对已达到使用年限或需报废的充电设施，运营单位应及时将其拆除并恢复地貌；15.应当针对充电设施可能发生的生产安全事故的特点和危害，进行风险辨识、评估和应急资源调查，制定和落实的事故应急预案（包括火灾、车辆故障、电池破损燃烧爆炸、供电系统故障、人员触电、电池故障、设备故障等），定期开展事故应急救援演练和人员避险自救培训，提升现场应急处置能力；16.应配置必要的应急救援器材、设备和物资，建立管理台账并定期检查。
（六）关于个人安装充电设施
《指引（征求意见稿）》第二十三条规定了个人在物业管理区域内安装充电设施应委托有资质的相关方进行建设管理，其他事宜应参照本指引执行。
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