附件1

深圳市房屋建筑及市政工程“质量月”

观摩活动安排

（一）深圳市吉华医院项目（省观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市建筑工务署教育工程管理中心

勘察单位：深圳市工勘岩土集团有限公司

设计单位：筑博设计股份有限公司

监理单位：上海市建设工程监理咨询有限公司

总承包单位：深圳市建工集团股份有限公司（Ⅰ标）、中建一局集团建设发展有限公司（Ⅱ标）

2.观摩亮点

本项目为广东省重点建设项目和深圳市重大民生工程，项目总用地面积92131㎡，总建筑面积约59.36万平方米，框架-剪力墙结构。主要观摩亮点：一是优秀工艺工法:主体结构、钢结构天幕安装、砌筑抹灰、机电安装、屋面工程、设备房安装及装修、精装修、幕墙安装、医疗专项。二是智慧工地:项目视频监控、塔吊安全监控、扬尘噪音监测、VR 教育演示、视频 AI、智能水电监测、无人机巡查、车牌识别等 26 个系统进行智慧工地管理。通过科技赋能,促进安全管理可视化、智能化。三是智能建造与BIM应用:项目投入了巡航无人机、实测实量机器人、划线机器人、抹灰机器人、墙面打磨机器人、螺杆洞封堵机器人、建筑清理机器人、腻子涂敷机器人、室内喷涂机器人、腻子打磨机器人、管线支架安装机器人等高新科技,辅助现场施工,提高质量管理、进度管理和安全管理水平。四是绿色施工:项目合理利用混凝土余料、废钢筋及废旧模板等,加工制作成二次构件,用于现场安全文明施工;现场设置有水资源回收系统,基坑降水、洗车水经沉淀后收集循环使用;现场大型机械安装有定型灯罩,控制灯光方向和范围,防止光污染;现场块材施工利用 BIM 进行提前深化工作,避免材料浪费;现场设置有垃圾分类池、垃圾垂直运输通道等设施,合理运输及处置建筑垃圾;现场公共区域照明采用节能照明灯具。五是新技术应用:项目在施工中计划推广应用住建部颁发的建筑业10项新技术中的8大项35小项,目前已应用8大项30小项,主要包括装配式全预制消防管网、钢管混凝土结构管内混凝土密实度检测技术、型钢混凝土组合结构复杂节点综合施工技术、灌注桩抽芯孔底渗漏裂隙水预泄压及封堵施工技术等。六是党建引领:项目响应广东省住建厅“五个一”,和深圳市住建局“党建廉建共建、质量安全共管”号召,联合五方责任主体和各参建单位成立项目党支部,推动党建和业务深度融合,实现联合共建,加强党建对施工生产的有效引领,充分发挥大型企业担当,强化党的领导,把党建工作做实,以党建为开路先锋及工作动力,实现政府工程高质量发展,充分彰显了党的建设工作的显著优势,为深圳市打造国家先行示范区贡献力量。
3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月15日至9月19日（其中9月15日观摩活动由省住房和城乡建设厅统一组织报名，未报名的单位人员请选择其它时间前往）
地址：深圳市龙岗区坂田街道思诚路与慧思路交汇处。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：王飞  联系电话：13926507987。

（二）宝安公共文化艺术中心（省观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市宝安区建筑工务署

代建单位：深圳招商房地产有限公司
勘察单位：深圳市岩土综合勘察设计有限公司

设计单位：华东建筑设计研究院有限公司

监理单位：深圳市合创建设工程顾问有限公司
总承包单位：中建科工集团有限公司
2.观摩亮点

本项目建设用地面积1.43万平方米，总建筑面积约9.21万平方米，主要功能是博物馆、艺术馆和美术馆三大功能场馆及相关配套用房等，地上包含十二层，地下三层，结构类型为带悬挑体的钢结构支撑筒连体结构。主要观摩亮点：一是党建引领，始终发挥基层战斗堡垒作用，党建业务双线发力、双线协同。二是工程质量展示，包括质量管理体系（质量文化、质量管理制度、质量创优策划），管理行为标准化、创优责任清单化，工序管理实行“一超”“四全”“十管理”，对工序施工前开展超前质量风险识别，过程管控实行全专业覆盖、全天候检验、全过程监管、全方位把控。优秀工艺展示（钢结构焊接及螺栓标准连接、钢筋桁架楼承板施工、预制管井、装配式机电机房、数码打印幕墙玻璃、ALC条板机器施工、单元式彩印玻璃幕墙、ALC条板墙无尘切割机器、抗震波纹钢板墙、钢结构空间复杂节点、机电材料物联网库房样板、综合漫游管线排布等）。工艺样板（轻钢龙骨隔墙施工工艺、ALC条板墙施工工艺、波纹钢板墙混凝土施工工艺、成品风管施工工艺、钢结构施工工艺等）；三是科技创新，引入数字设计应用、钢结构智能安装制造、工地数字化管理平台、施工环境监测平台、扬尘监测系统、塔吊一体式监控平台、水电消耗监测系统、集采系统、产业工人管理平台以及安全管理驾驶舱等内容，实现项目施工全周期的智慧化管理以及工程施工可视化管理，提高工程管理信息化水平。应用新技术包括9个大项，37个小项，通过BIM技术应用、装配式墙体快速施工、抗裂纤维混凝土快速浇筑、机电管线及设备工厂化预制技术、钢结构的虚拟预拼装以及TPO防水卷材预铺反粘技术等内容；四是绿色施工，通过水循环收集系统、光储能技术应用、新能源车辆、TPS监测系统等绿色建造技术应用，控制能源消耗，减少碳排放，实现项目“四节一环保”的绿色施工目标，助力实现碳达峰、碳中和目标。

3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月16日至9月18日

地址：深圳市宝安区新安街道创业一路和新湖路交汇处。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：陈伟文  联系电话：15018734286

（三）中山大学附属第七医院（深圳）二期项目（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市建筑工务署教育工程管理中心

勘察单位：深圳市勘察测绘(集团)有限公司

设计单位：筑博设计股份有限公司

监理单位：重庆赛迪工程咨询有限公司

总承包单位：中建三局集团有限公司

上海宝冶集团有限公司

中国建筑一局（集团）有限公司

2.观摩亮点

本项目总建筑面积约70万m²,按照深圳地区规模最大、临床专科门类最齐全、诊疗量最大、诊疗技术最先进、高层次医护人员最多的发展定位，将医院建设成为深圳区域医疗卫生中心、公共卫生灾难救治中心、国家级保健中心。主要观摩亮点：一是装配式建筑：项目采用铝模+爬架+PC快速建造体系、ALC墙板、轻钢龙骨纤维板、楼承板、预制成品圆柱模板等工业化装配式快速低碳建筑体系应用。二是智能建造：工业机器与建筑融合，引进一大批建筑类施工应用机器人，其包含有辅助施工类施工机器人：自动放样机器人、测量机器人、清扫机器人；施工类机器人：砌筑机器人、抹灰机器人、墙砖铺贴机器人等。三是智慧工地：科技设备助力建筑高质量发展，项目采用数字无纸化办公系统、无人机巡航、全智能扫描测绘设备、BIM+3D投影模型可视化应用展示、BIM+AR技术应用系统展示、智能用电、智能监控、危大工程监测系统、项目平台数字化质量管控系统。四是优秀工艺做法：项目涉及关键构造节点均采用实体样板先行，现场设置有主体结构实体质量通病防治亮点做法、防水工程构造细部处理做法、砌筑抹灰质量亮点做法及实测实量展示、系统门窗及单元式幕墙优秀工艺做法、机电管综综合排布实体质量样板、工业化成品支吊架等过程质量管控亮点做法。五是新技术应用：项目在施工中计划推广应用住建部颁发的建筑业10项新技术中的9大项35小项，目前已应用8大项31小项，组合铝合金模板施工技术、预制混凝土外墙挂板技术、机电管线及设备工厂化预制技术、种植屋面防水施工技术、基于互联网的项目多方协同管理技术等。六是党建引领：响应广东省住建厅“五个一”,和深圳市住建局“党建廉建共建、质量安全共管”号召，联合五方责任主体和各参建单位成立项目党支部，推动党建和业务深度融合，实现联合共建，加强党建对施工生产的有效引领，充分发挥大型企业担当。
3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月22日
地址：深圳市光明区新湖街道圳美大道、圳园路与圳美一路合围区域。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：罗依伦  联系电话：15521015760        

项目联系人：孙俊修  联系电话：18818059515

项目联系人：甘  雨  联系电话：18672810323
（四）前海T201-0157宗地项目（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市前海天健置地发展有限公司；

勘察单位：深圳地质建设工程公司；

设计单位：深圳壹创国际设计股份有限公司；

监理单位：深圳市长城工程项目管理有限公司；

总承包单位：深圳市市政工程总公司。

2.观摩亮点

本项目占地面积23114.89㎡，建筑面积约18万平方米；包含五栋住宅楼和两栋商业，地下室2层。主要使用功能为住宅、人才房、商业及公共配套。合同造价约11亿。主要观摩亮点：一是基坑支护技术：衡重式双排桩免内支撑支护技术，临近地铁侧变形控制技术；二是装配式施工技术：前海区域第一个装配式评分70分的住宅项目，深圳市第一个使用预制空腔剪力墙的项目；三是新型支模体系：铝合金模板，模块化装配式木模板，新型花篮式悬挑脚手架；四是智慧建筑：BIM技术（三维地质模型、管综、可视化交底等），智慧管理平台；五是质量匠心做法：防渗漏控制、免抹灰工艺（垂四平四），二次结构深化后一次成型，方圆扣及梁底定型夹具加固体系，综合支吊架，铝模线盒预埋贴模施工工艺；六是新技术应用：全新省标爬架、新技术应用（9大项28小项）、测量机器人应用、抹灰机器人应用；七是绿色施工：永临结合系统（消防、照明、施工用水）、雨水回收系统、工具式定型化临时设施（临电桥架、集成厨房与配电房等）。

3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月19日至9月20日

地址：深圳市南山区前海桂湾片区创新九街与十一号路交汇处西北侧天健悦湾府。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：叶军  联系电话：18510516045。
（五）深圳国际交流中心（一期）B303-0064地块施工总承包（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳香蜜湖国际交流中心发展有限公司；

勘察单位：深圳市水务规划设计院股份有限公司；

设计单位：华南理工大学建筑设计研究院有限公司；

监理单位：中咨工程管理咨询有限公司；

总承包单位：中国建筑第八工程局有限公司。
2.观摩亮点

深圳国际交流中心（一期）B303-0064地块施工总承包作为广东省、深圳市的重大项目，项目坚定高标准的建设方针，打造深圳会议综合体建设的“新标杆”，项目建成后将进一步提升深圳承接国际大型活动能力，提升深圳作为先行示范区的国际交流、交往功能，成为深圳崭新的“城市会客厅”及靓丽的“城市名片”，向世界展现粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区的“魅力新窗口”。主要观摩亮点：一是质量标准化管理：编制《质量策划》、《质量创优策划》、《项目质量标准化图集》、《首件样板实施专项方案》、《质量验收手册》，确保施工过程中的标准化管理；其中首件样板管理策划了超过50个首件样板的实施，项目质量标准化管理流程及标准已达到成熟，值得复制和推广应用。二是质量创优优秀做法：秉承策划先行、样板引路的理念，重点打造了混凝土结构、砌体结构、机电安装、管井工序、天然石粉等质量样板，策划了超过100项的创优优秀做法并随项目进度跟踪实施，包括百年工程混凝土耐久性质量管控技术、大跨度和大悬挑钢结构安装技术、数字化仓库应用进行材料管控、BIM+装配式进行设备和管线的质量管理、成品支吊架、彩虹机电、装配式机房等。三是新技术应用：应用“建筑业10 项新技术(2017)”中8大项51小项内容；应用C8绿碳管家系统、钢结构滑移施工技术、混凝土顶（提）升施工技术、新型材料的应用、钢结构全过程物料追踪、结合BIM+AR技术在施工过程中指导成本精细化管控中的应用探究、新型防水材料应用技术研究及应用、双碳智能双驱动下会议工程综合建造技术研究等多项新技术应用。四是智慧建造实施：基于人工智能、大数据及物联网等先进技术手段的智慧建造平台，对现场质量提升和安全保障提供有力技术支持。五是智能机器人应用：运用公司自主研发的多款智能机器人，包括行走式自动布料机器人、无轨导全位置爬行焊接机器人、螺柱焊接机器人、钢结构螺栓紧固机器人、智能打磨机器人、智能抹灰机器人、智能喷涂机器人、三维激光扫描仪、实测实量机器人、BIM放样机器人、智能清扫机器人等主体、装饰装修阶段及辅助性机器人，确保了现场质量精细化、智能化管理。六是绿色低碳：施工过程中在节水、节能、节材、节地上应用碳纤维模板等新型材料、可周转材料、太阳能设备、空气能设备、自动感应系统、水资源回收重复利用系统及其他节能减排措施。七是安全标准化：项目编制了安全质量标准化手册，对现场安全文明施工进行标准化管理，达到了可复制推广应用的效果。
3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月27日下午
地址：深圳市福田区香蜜湖街道红荔西路。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：郭锦杰       联系电话：18083801088
项目联系人：丁  伟       联系电话：18665885768
项目联系人：王万瑾       联系电话：18948186184

（六）书香雅苑项目（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市深汕特别合作区城市建设投资发展有限公司；

勘察单位：深圳市岩土综合勘察设计有限公司；

设计单位：深圳市华阳国际工程设计股份有限公司；

监理单位：深圳市鲁班建设监理有限公司；

总承包单位：深圳市特区建工科工集团建设有限公司
中国建筑第四工程局有限公司。

2.观摩亮点

本项目建设用地面积4.05万平方米，总建筑面积约19.6万平方米，主要功能是住宅、商业和幼儿园，地上包含8栋住宅楼，4栋2层商墅，1栋幼儿园。主要观摩亮点：一是党建引领、多功能党建展厅；二是工程质量展示，包括质量管理体系（质量文化、质量管理制度、质量创优策划）、质量管控标准化（事前、事中、事后控制）、质量精细化管控（ALC施工工艺、砌体排砖图上墙等）、装配式建筑（凸窗、叠合板等预制构件）、新型工业化体系（工业化4.0）、小型质量管理智能工具（智能回弹仪、全站仪等）、实体结构质量亮点（主体结构、ALC开槽一体化、高精砌体、隔音砂浆、保温胶泥、机电、装饰装修等）、工艺样板（铝模结合施工工艺、地下室顶板防水种植屋面样板、卫生间同层排水样板、屋面样板、水井+电气预埋、机电管网联合支架样板、幕墙石材干挂样板大）、BIM技术应用（场平布置、可视化交底、施工模拟、施工漫游、机电综合模拟、光照模拟、净高分析等）、总承包管理体系等；三是科技创新，包括工程能在建造展示、VR和MR工程质量展示、新技术应用（7大项23小项）、智能建造、智慧工地监控系统等；四是绿色施工，包括通知扬尘控制系统、围挡喷淋等。

3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月26日

地址：深圳深汕特别合作区鹅埠片区创强路与鹅埠交汇处西南侧（书香雅苑项目）。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：韦海滨  联系电话：13004002227。
（七）湾区产业投资大厦（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市宝安产业投资集团有限公司；

勘察单位：深圳地质建设工程公司；

设计单位：深圳市同济人建筑设计有限公司；

监理单位：重庆赛迪工程咨询有限公司；

总承包单位：中铁建工集团有限公司；
2.观摩亮点

本项目建设用地面积7927平方米，总建筑面积约12.56万平方米，主要功能是办公、商业、多功能厅和公交首末站，地上包含1栋32层，149.3米高的超高层塔楼。主要观摩亮点：一是党建引领：湾区产业投资大厦项目党支部在公司党委的坚强领导下，紧密围绕公司党委和公司的各项工作部署，以“抓党建就是抓业务、抓业务必须抓党建”为理念，筑堡垒、树旗帜、勇争先，始终围绕中心，服务大局，以高质量党建助推安全生产，坚持品质履约，聚焦价值创造，以高质量发展成果诠释“湾区发展排头兵，特区建设拓荒牛”的使命担当。二是项目以“质量策划、样板引路、过程检查、质量活动、成品保护”五到位为核心，辅以“互联网+”质量管理系统，全面提升质量管控水平。三是应用全过程BIM技术对钢结构、幕墙、装配式、机电安装等进行施工模拟，提前排查图纸问题，优化施工方案，提升施工质量。四是围绕“四节一环保”，实施绿色施工技术20余项，包括环境监测、喷淋降尘、地下水再利用、低压照明、太阳能应用等，真正做到现场整洁无扬尘、节能环保无污染。五是通过塔吊防碰撞系统、塔吊吊钩可视系统、塔吊吊钩激光定位系统、全场区视频监控系统、门禁系统、施工电梯人脸识别系统、安全帽自动识别系统等先进技术的综合应用，全面提升现场作业人员安全水平和工作效率。六是材料、设备信息化管理，结合BIM运维平台，将钢构件、机电设备、管线等材料、设备从厂家即联网，方便追踪生产、运输、进场等状态，全过程动态管控进场物资设备质量，从源头保证施工质量。七是全面推行安全标准化、信息化，强化安全教育培训，打造品质安全型施工现场。
3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月27日

地址：深圳市宝安区新安街道海秀路。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：白小军  联系电话：18518767780。

（八）自贸时代中心施工总承包工程（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市前海蛇口和胜实业有限公司；

勘察单位：深圳地质建设工程公司；

设计单位：香港华艺设计顾问（深圳）有限公司；

监理单位：上海市建设工程监理咨询有限公司；

总承包单位：中国建筑一局（集团）有限公司。
2.观摩亮点

自贸时代中心项目是由深圳市前海蛇口和胜实业有限公司建设的“商业综合体”项目，总建筑面积512077.94m²，建筑高度249.5米；含4层地下室和3栋塔楼，其中1栋为56层办公酒店超高层综合体,2栋为53 层办公超高层，3栋为21层办公酒店高层综合体。主要观摩亮点：一是数字中心板块，含中建一局党建文化展厅，数字指挥中心等。应用智能设备及质量管理平台提高工作效率，并进行数据统计分析，作为质量管理的有效支撑。二是质量管控板块，项目以中建一局5.5精品工程生产线为基础，形成质量全过程精细化管理体系。通过钢筋绑扎、连接工艺样板全面展示钢筋工程中各项质量管理控制要点和细节做法。重点针对施工现场质量精细化管理需求，对各类数字化智能实测、检测设备进行集中展示。展示一系列切合实际的质量提升工具（如钢筋带锯机、数控弯箍机、手持混凝土凿毛机、方圆扣、成品马镫、梁夹具、铝模、拦截气囊等）。三是幕墙板块，通过VMU样板全面展示了各系统的详细做法与质量控制要点以及超高层大跨度空中连廊的幕墙施工的质量保证措施。四是钢结构板块，重点突出了以打造鲁班奖精品工程为目标的项目全周期的钢结构质量管理与创新应用，并展示指导现场施工的实物样件（螺栓、栓钉等）、焊接及防腐防火工艺样件、钢管柱（箱型与圆管型）实体样板、安防轻量化及标准化样板等。五是机电板块，项目全面应用BIM技术、数字溯源管理系统、扬尘监测喷淋联动系统、光储直柔智能微电网系统、可视化交底小程序、AR+BIM技术提升机电质量管理水平。
3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月23日
地址：深圳市南山区妈湾地铁D出口中建一局自贸时代中心项目。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：汪于寒   联系电话：18782134413。
（九）香港大学深圳医院二期项目（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市建筑工务署工程管理中心；

勘察单位：深圳市勘察研究院有限公司；

设计单位：中南建筑设计院股份有限公司；

监理单位：上海建科工程咨询有限公司；

总承包单位：中建三局集团（深圳）有限公司。
2.观摩亮点

项目用地面积3.8万平方米，总建筑面积：20.6万㎡，其中地上12万，地下8.3万。包括住院综合楼、科教综合楼、地下车库、地铁连接通道等。建筑高度最大为32.3m。主要观摩亮点：一是光伏一体化多功能智慧指挥中心，包括BIPV及智能展厅两个部分，箱体内部设备均由光伏板进行转化供电，智能展厅采用BIM+智慧监管平台方式，横向打通全产业链+纵向全生命周期；二是质量管理展示，包括质量管理体系（质量文化、质量管理制度、质量创优策划）、样板引路及质量管控标准化（事前、事中、事后控制）、质量精细化管控（钢筋、混凝土等成品保护、砌体排砖图上墙、钢筋弹线定位等）、工艺标准化做法展示、优秀工艺工法分享、质量保证措施（钢管柱混凝土检测技术、超厚结构施工技术、混凝土自动养护技术）、质量交付指南；三是样板展示区，包含工艺样板（主体结构样板、梁柱节点样板、砌体抹灰样板、机电管线安装样板、剪力墙楼梯样板、屋面样板、地下室顶板防水种植屋面样板）、质量设备展示区；四是机器人展示区，包含抹灰、腻子、智能实测实量机器人展示；五是BIM技术应用（场平布置、可视化交底、施工模拟、粗装修深化设计、钢结构与机电幕墙深化设计、基于BIM技术的钢筋集约化加工技术等）。
3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月26日至9月27日
地址：滨海大道与侨城东路交汇处西北侧，香港大学深圳医院东一门（详见观摩交通指引）。

4.项目联系人及联系方式

项目联系人：廉森  联系电话：18035962872。
（十）华富村东、西区旧住宅区改造项目Ⅱ标段施工总承包工程（市观摩项目）

1.项目基本信息

建设单位：深圳市福田福华建设开发有限公司；

代建单位：华润（深圳）有限公司

勘察单位：深圳地质建设工程公司；

设计单位：深圳市建筑设计研究总院有限公司；

监理单位：深圳市中行建设工程顾问有限公司；

总承包单位：中建三局集团有限公司。
2.观摩亮点

本项目建设用地面积3万平方米，总建筑面积约42.6万平方米，主要功能是商业、办公、人才房人才公寓和临街商业。01-01地下5层，包括三栋人才房，高分别为A栋150m47层，B栋168m53层，C栋168m53层；01-02地块包括一栋超塔358m65层，一栋人才公寓173m52层。主要观摩亮点：一是党建引领展牌；二是工程质量展示：质量标准工艺做法和工程质量常见问题治理示范化做法，样板可视化，责任田，质量管理标准化管理清单。项目涉及关键构造节点均采用实体样板先行，现场设置有主体结构实体质量通病防治亮点做法、防水工程构造细部处理做法、砌筑抹灰质量亮点做法及实测实量展示等。项目采用铝模+爬架+PC快速建造体系、ALC墙板、轻钢龙骨纤维板、楼承板、预制成品圆柱模板等工业化装配式快速低碳建筑体系应用。质量精细化：编制各道工序全专业全过程施工工艺卡，施工前组织质量技术交底及培训，充分发挥质量事前管控作用，分周、月、季度对各区域各道工序进行实测实量，实行数据上墙，精益求精。质量信息化：对进场原材料、工艺卡、实测实量、样板引路等进行二维码标识，便于现场及时获取和实时交底，采用VR三维场景进行质量交底。三是科技创新，超高层轻量化顶模集成平台、超高层住宅施工作业集成平台、单塔多笼循环电梯、井道式施工电梯、5G的远程控制塔机、超高泵送及泵压监测、磁力缓降逃生装置、超高层智慧物联、BIM运维、装配式机房等超高层施工技术，改变传统施工方法，将科技创新转化生产力，显著提升项目的品质；四是绿色施工，项目打造智能建造科技示范工程及低碳建造科技示范工程，在建造过程将实现数据的集成化、可视化。在深圳地区率先试点，对项目建造过程进行碳排放计量及监测，引领行业变革。

3.观摩活动时间与地址
时间：2023年9月27日
地址：深圳市福田区笋岗西路3001号市政设计大厦西侧。（详见观摩交通指引）
4.项目联系人及联系方式

项目联系人：陈彬  联系电话：18123909314。


