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深圳市住房和建设局关于市七届人大四次会议第20230163号建议答复的函

尊敬的周创彬等代表：
您在市七届人大四次会议上提出的代表建议《关于改善老旧小区居住环境，提高居民幸福感的建议》（建议第20230163号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。
2022年12月23日，市政府办公厅已印发《关于加快推进我市城镇老旧小区改造工作的实施意见》（深府办〔2022〕17号，以下简称《实施意见》），明确了老旧小区改造的总体思路和主要内容，针对您提出的几点建议，结合《实施意见》的工作要求，现答复如下：
一、关于加大力度和加强协调，成立专门的推进组织，改善老旧小区居住环境的建议
《实施意见》已明确老旧小区改造工作遵循“政府引导，多方参与”等原则，落实市级推动、区级负责、街道实施的责任分工，充分发挥财政资金在基础类改造的主导作用和完善类、提升类改造的引导作用，并健全联席会议机制，加强老旧小区改造的后续长效管理。2021年6月，我市已成立城镇老旧小区改造工作领导小组，持续强化领导小组建章立制、统筹决策、协调指导、监督问责职能，统筹推进全市老旧小区改造工作。
各区已成立辖区城镇老旧小区改造领导小组，统筹辖区各职能部门、各街道办推动改造工作，落实属地责任，持续、动态摸清老旧小区改造需求与重点，结合居民意愿和小区实际情况，编制辖区城镇老旧小区改造三年规划（2023-2025年），合理安排明确年度改造计划，切实解决群众最关心、最直接、最现实的问题。如宝安区某老旧小区在推动加装电梯过程中，有少数业主提出反对意见，辖区政府通过搭建“2+3+X”沟通平台，以街道办事处、社区工作站为核心，统筹实施主体、设计、施工企业三方主体，联系人大代表、政协委员、党员代表、志愿者等多方人士，多次与居民召开协调会，充分听取各方意见并组织协商，最终所有业主意见达成一致，第三方服务机构不到一个月便协助居民完成了审批程序，目前已加装电梯二十余部。
二、关于充分发挥群众力量，推动成立小区自治组织的建议
《实施意见》明确提出，坚持党建引领与群众共建共治共享相结合，将基层党组织建设与社区治理能力建设融入改造过程，构建长效管理机制。完善信息公开制度，让市民群众及时了解有关法规政策和工作进展，尊重市民群众的选择权、参与权、知情权和监督权。
在老旧小区改造中，坚持党建引领，推动党支部建到老旧小区里，搭建“党建+”协商议事平台，发挥党员先锋模范作用，建立以小区党支部为主导，业主委员会、物业服务企业、居民代表等共同参与的多方联动机制，就小区公共事务开展充分协商，召开业主大会，广泛征求群众改造意愿与意见，对小区重大事项投票表决形成决议。对尚未成立业委会或未有效实施物业管理的小区，按照《深圳经济特区物业管理条例》规定征求业主意见，积极推动小区业委会的成立工作，引入物业公司，促进居民依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督。如福田区某老旧小区通过实施“群众提议、支部动议、业委会审议、物业或第三方企业执行、监事会监督、群众评议”的闭环运作，先后落地了老旧管道改造、无障碍通道改造、新建立体停车库、改扩建儿童游乐场、兴建长者食堂等多项惠民工程，解决了“改不改”、“改什么”、“怎么改”和“改后怎么管”的问题。
三、关于协调社会资本或其他力量积极推进老旧小区改造，减轻政府资金压力的建议
《实施意见》明确构建资金共担机制，在财政资金“保基本”的基础上，推动社会资本参与投资，合理落实居民出资责任，一方面充分发挥政府财政资金在完善类、提升类改造中的引导作用，对社会资本投入且改造后达到一定标准条件的完善类、提升类改造项目给予2万元/户的补贴，也鼓励引导居民利用物业维修资金、住房公积金等方式参与改造项目，落实居民出资责任。另一方面各街道办可结合小区居民意愿，通过投资、设计、建设、运营、管理等要素组合运作，引入市场化管理平台加快推进，实现改造项目建管一体化，在居民同意开发运营机制、土地使用权属、利益分配方案的前提下，允许将建筑增量用于经营。鼓励实施片区统筹改造或跨片区组合改造，统筹城中村综合整治、拆除重建类城市更新和老旧小区改造同步实施，统一引入社会资本作为实施主体，加强公共空间共建共享，吸引社会资本参与。
四、关于消除安全隐患，完善消防设施和道路交通的建议
《实施意见》明确提出，为满足居民安全需要和基本生活需求，将道路、消防等市政配套基础设施纳入基础类改造范围，按照“基础类应改尽改”的原则，结合居民意愿、改造需求与财政承受能力，充分发挥财政资金的主导作用，完善老旧小区消防设施，消除安全隐患。同时，市消防救援支队推动各级政府不断改善老旧小区消防安全条件，通过持续加大堵塞占用消防车通道、疏散通道、安全出口等行为的整治力度，强化电动自行车管理，开展住宅小区消防安全专项整治行动，持续加强消防宣传教育培训等方式，集中整治老旧小区等重点场所消防车通道堵塞、疏散通道堵塞、电动自行车违规停放充电、消防设施损坏等消防安全隐患问题。
五、关于加强旧改项目的监管，加大力度协调促进停滞停建项目早日开工的建议
我市一直稳妥有序推进旧住宅区拆除重建工作，陆续出台《深圳市城市更新办法》《深圳市城市更新办法实施细则》《关于加强和改进城市更新实施工作的暂行措施》《深圳市拆除重建类城市更新单元计划管理规定》等文件，对旧住宅区拆除重建的审批流程、前期申报条件、更新意愿要求、搬迁补偿安置、单一主体形成等方面均提出了明确要求，保障了旧住宅区拆除重建工作的规范有序开展。为加快推动旧住宅区改造工作，破解旧住宅区改造中普遍存在的“钉子户”拆迁难问题，我市2021年出台《深圳市城市更新条例》，创设了“个别征收+行政诉讼”制度，即城市更新项目经行政调解后仍未能签订搬迁补偿协议，区人民政府为了推进城市规划的实施，维护和增进社会公共利益，可以对旧住宅区未签约部分房屋实施征收。目前，市规划和自然资源局正在加快推动《深圳市城市更新未签约部分房屋征收规定》等细化政策出台，助力旧住宅区拆除重建类更新项目加快推进，各项工作正有序推进，如坪山区坪山街道飞东片区城市更新单元二期正在进行实施主体确认公示，根据《深圳经济特区城市更新条例》等相关规定，待实施主体确认后，方可开展后续报批报建工作，此外，该项目已纳入辖区三年行动计划，力争于2023年底前开工建设。
[bookmark: _GoBack]在老旧小区改造方面，辖区住建部门及街道办事处落实属地管理责任，根据老旧小区改造工作的特点，对工程全过程进行监管，并发挥社会监督力量，鼓励具有技术特长的居民参与工程监督，鼓励引入第三方机构提供全过程技术咨询服务，加强老旧小区改造项目开工和监管。
六、关于建立监督机制，坚决遏制老旧小区改造腐败的建议
《实施意见》明确建立考核督办机制，市领导小组办公室（市住房建设局）委托专业机构对改造工程成效和长效管理机制执行情况进行综合评估，建立评估状况与各级财政奖补挂钩的激励机制，并对各区、各有关部门的改造工作进行督办。同时，强化项目过程监管，辖区住建部门及街道办事处落实属地管理责任，根据老旧小区改造工作的特点，对工程全过程进行监管，并发挥社会监督力量，鼓励具有技术特长的居民参与工程监督，鼓励引入第三方机构提供全过程技术咨询服务，完善信息公开制度，坚决遏制老旧小区改造腐败现象。
接下来，我局将继续贯彻落实市委、市政府有关工作部署，按照《实施意见》的要求，充分发挥市城镇老旧小区改造工作领导小组办公室统筹协调监督指导作用，统筹各相关职能部门进一步加大老旧小区改造工作力度，真真正正的为群众办实事，提高群众生活质量，提升群众获得感、幸福感、安全感。
此函。再次感谢您对我们工作的关心和支持。


深圳市住房和建设局
2023年5月31日 

（联系人：王霖：电话：83788552）

