
《深圳市物业管理电子投票规则》政策解读

为落实2020年3月1日实施的《深圳经济特区物业管理条例》（以下简称“《条例》”）第二十六条的要求，完善我市业主大会会议采用互联网方式表决（以下简称“电子投票”）的工作规则，进一步规范物业管理电子投票活动的管理，切实维护广大业主的合法权益，依据相关法律法规规定，在广泛征求各方意见的基础上，对深圳市住房和建设局于2016年12月13日印发《深圳市物业管理微信投票规则（试行）》进行了修订，形成了《深圳市物业管理电子投票规则》（以下简称“本规则”）。

本次修订的宗旨：一是坚持重点领域立法,推进科学民主立法。归纳总结过往基层物业管理工作中集中反映的矛盾问题，以广纳民意、科学借鉴和集中研讨等方式保证立法质量，提高立法水平。二是坚持业主自治、政府管理相结合为原则，坚持“互联网+物业管理”先行先试的新思维，结合本市实际实际情况，丰富业主大会表决方式，方便广大业主组织和参与小区业主大会，鼓励更多业主积极参与到小区物业管理自治当中来。三是与时俱进，落实《条例》的规定。《条例》第二十六条第四、五款规定业主大会会议既可以采用书面形式，也可以选择通过互联网方式召开业主大会会议。采用互联网方式表决的，应当通过市住房和建设部门建立的电子投票系统进行。电子投票具体规范需要根据《条例》相关规定进行细化。四是坚持以解决问题为导向。通过搜集归纳过往物业管理基层工作中广大业主群众信访集中的矛盾问题，对症下药，结合《条例》进一步完善可操作性的规范流程。

本规则共三十条，大纲分总则、注册与身份验证、大会发起与投票、计票和结果公示以及附则，共列五章。从明确规范主管部门工作职责分工、开放拓宽业主大会表决途径、加强提升业主信息安全等本规则的新亮点和重点予以解读，具体如下：

一、明确部门工作职责，细化市、区、街道三级联动的分工

（一）细化主管部门对电子投票活动的工作职责

各区住房建设部门（含新区、深汕特别合作区，下同）关于电子投票活动的反馈意见以及广大业主的信访件中普遍反映的电子投票系统缺少系统培训和宣传力度不足等问题。本次修订针对此类问题，在市住房建设部门职责中明确，该部门负责建立电子投票系统，同时统一指导全市电子投票系统的统筹工作；在区住房建设部门职责中增加了负责辖区内电子投票活动的宣传与培训工作等内容；同时要求街道办事处负责指导业主大会召集人注册与使用电子投票系统的账号等工作。

（二）落实街道办事处指导职责，明确街道办事处对电子投票活动进行监督指导

一是对电子投票发起、投票结果计算等环节进行监督指导。《条例》中第六条第五款和第四十七条第二款规定街道办事处负责指导、监督业主大会和业主委员会的日常活动的职责，业主大会、业主委员会作出的决定侵害公共利益的，街道办事处或者区住房和建设部门有权予以责令整改。本规则结合《条例》要求，考虑街道办事处实际工作中对业主大会成立进行指导监督的现实需要，在业主大会发起程序的环节中设置了以下条款：业主大会发起电子投票申请的，应当提前20日录入信息结果并在大会召开15日前予以公示，由街道办事处可以依职权出具指导意见（第十条）。

二是对电子投票模式下业主大会延长投票时间的行为进行指导。为了与业主大会其他类表决方式的工作流程保持一致，本规则规定业主大会召集人申请延长系统投票时间的，统一由召集人向街道办事处提出申请，街道办事处按照《深圳市业主大会和业主委员会指导规则》的相关规定进行审核（第十七条）。

二、从方便业主群众出发，以业主利益为导向优化工作流程

（一）增加业主大会信息修改环节

有关部门和人士反映，业主大会在申请电子投票时因人为操作失误、公示遭受异议等原因往往需要修改相关会议信息，但现行规则中缺少信息修改环节，遇到此类问题时只能重新发起议题。为提高业主大会筹备效率，减少部门工作冗杂环节，本次修订中规定，业主大会会议召开前，会议时间、地点、议题、表决事项等发生改变的，召集人应当及时在投票系统进行修改，并要求重新进行公示（第十条）。
（二）设定业主委托投票流程

根据《条例》第十八条第三款规定，业主可以委托他人投票；委托他人投票的，应当出具书面委托书，载明委托事项和投票权数；一个受托人最多可以接受三名业主的委托进行投票。为了落实《条例》要求，同时为无法参与业主大会表决的业主提供便利，本次修订时设定了业主委托投票的相关规范。本规则第十八条规定，业主可以通过电子投票系统，线上自助委托授权；业主在被委托人完成投票之前，可以通过系统取消其委托授权，提升系统设计的人性化。

三、完善业主身份认证技术方案，保障业主投票权益
（一）增加人脸识别作为业主身份绑定的验证方式

业主身份验证是电子投票中至关重要的步骤。冒名绑定和冒名投票一直是广大业主在采用电子投票时最为关心的问题。为了确保业主身份和房屋信息准确，确保每位采用电子投票结果真实有效，在本次规则修订中，电子投票系统线上验证方式引入了人脸识别与手机号码验证双重验证的手段，进行业主身份验证。该做法不仅实现了验证手段的方便便快捷，还确保了业主身份的真实性、准确性和可靠性，在一定程度上杜绝冒绑冒投的情形发生。

（二）提供了身份验证的多种方式

为了确保人脸识别验证失败或者其他无法进行人脸识别的业主也能采用电子投票方式进行投票，本规则第八条保留了在线提交照片验证和现场核实验证的业主身份验证方式。业主可以通过线上录入相关信息，提交产权证明等材料的方式完成身份确认或者直接携带相关材料，由召集人现场审核确认业主身份。

同时，为了鼓励电子投票系统根据最新的信息技术发展及时更新和完善业主身份认证方式，本规则第八条第四款规定市住房建设部门可以根据实际需要，对业主身份验证形式和房屋绑定方式进行修改和补充，但应当对修改和补充情况予以说明，并在市住房建设部门网站和官方微信公众号上予以公告。

（三）系统自动计算生成投票信息结果

《条例》第三十一条第二款规定，业主大会会议召集人应当自业主大会会议作出决定之日起三日内将决定予以公示。《条例》第一百二十三条第一款第四项规定，公示是指在物业管理区域显著位置公开张贴并同时在物业管理信息平台发布。为了规范业主大会决定的公示模式和内容，为会议召集人提供便利的公示途径，实现业主大会表决过程电子档案统一存放和管理，本规则此次修订中明确了采用电子投票形式或书面投票形式召开业主大会的，都由召集人以分户为单位，将分户表决结果录入投票系统。本规则第二十二条第一、二款规定投票系统将根据业主电子投票结果、书面投票补录情况以及召集人确认的物业管理区域业主总人数、总投票权数，自动计算投票结果，并生成投票结果统计表，其中投票结果统计表应载明表决结果、总投票权数及比例、投票人数及比例等内容。其中，对于选举产生委员会的，系统还自动生成候选人的得票顺序。生成业主大会投票结果后，在全市统一的物业管理信息平台上公示业主大会决议结果，以确保业主大会投票结果的准确性和真实性，保证投票结果公开、公平和公正。
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