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深圳市住房和建设局关于市七届人大五次会议第20240196号建议答复的函

尊敬的林玉堂等5名代表：
您们在市七届人大五次会议上提出的代表建议《关于落实房屋结构安全排查费用承担的建议》（建议第20240196号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您们对我们工作关心和支持。对您们的建议，我们进行了认真研究，现答复如下：
房屋安全管理工作涉及人民群众生命财产安全，我局高度重视，于2017年专门成立了房屋安全管理处，制定出台了《深圳市房屋安全管理办法》《深圳市既有房屋结构安全隐患排查办法》《深圳市房屋安全鉴定管理办法》（以下分别简称《管理办法》《排查办法》《鉴定办法》）等规范性文件，明确了政府部门与房屋安全管理责任人权责边界等要素。
一、关于财政统一支付房屋结构安全隐患排查费用建议
一是明确政府履行公共安全责任，统筹组织开展排查工作。各区政府定期组织街道办事处，委托市房屋安全鉴定机构名录内的鉴定机构，开展房屋结构安全隐患排查。实践中，各区均由本级财政保障，房屋安全责任人无需负担。2017-2018年，我局组织对全市既有房屋结构安全进行了首次全面排查；2022年，为深刻汲取湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故教训，按照国家、省、市工作部署，我局再次组织了重点针对城中村自建房的全面排查；同时，我局还根据《排查办法》有关规定，结合各类房屋的使用年限、结构类型和隐患情况等，区分不同年限组织各区开展定期和专项排查，进一步动态掌握全市房屋安全和隐患情况，分类推进整治。
二是落实房屋安全责任人主体责任，按照“谁使用、谁受益、谁负担”原则承担隐患整治责任和费用。房屋使用过程中，房屋安全责任人应承担及时消除隐患、按规定进行房屋安全鉴定等责任。针对经排查需要进一步安全鉴定的房屋，房屋安全责任人应委托鉴定机构、签订合同，开展鉴定并根据鉴定结论和处理意见采取相应的措施消除隐患，鉴定和整治费用由其自行承担。在实践中，为支持居民积极开展隐患自建房的鉴定工作，福田、罗湖等区均针对自建房鉴定给予一定的政府补贴，减轻居民负担。
二、关于排查价格相关建议
一是各区均通过公开招标的方式明确排查机构及价格。经调研，排查价格主要依据各机构人工、车辆投入及外业、内业工作情况综合测算，排查价格平均在300-400元/栋。
二是房屋安全鉴定价格采用市场方式确定。房屋安全鉴定的收费价格未纳入发改部门价格目录，未实行政府定价，采用市场方式由房屋安全责任人与鉴定机构协商确定。其中，国有资金（含财政资金）或者集体资金支付房屋安全鉴定费用以及涉及公共安全房屋鉴定活动的，应从市房屋安全鉴定机构名录内选取机构。
三是持续强化、规范行业监管。明确鉴定机构不得有恶意低价竞争、哄抬价格及其他扰乱行业秩序行为。对鉴定机构名录采取定期公开遴选方式确定并面向社会公示，并明确了退出机制。定期对各鉴定机构开展监督抽查，督促各机构提升服务水平和工作质量，对存在弄虚作假、扰乱行业秩序等违规行为坚决严查严处。同时，还统筹成立了深圳市建设工程质量安全检测鉴定学会，充分发挥行业组织统筹引领作用，强化行业自律，引导行业市场健康发展。
三、关于建立全市房屋安全管理信息系统的建议
我局已建立了深圳市房屋安全风险管控平台信息系统，并将房屋信息、排查隐患等情况纳入系统，做到底数清、情况明，重点围绕房屋隐患排查整治的全过程管理，实现了信息化系统管理。
该系统主要包括综合总览、房屋统计、预警管理、风险评估、检测鉴定、联防联控、建筑幕墙及自建房专项等八大部分，从房屋安全管理对象、节点、管理单位等维度，运用大数据技术并结合自动化监测、监控手段，构建了房屋结构安全动态、分级预警机制，建成了从房屋排查、评估、检测鉴定到整治解危的全链条信息化管理体系。为构建房屋安全共建、共享、共治的长效管理机制提供了科技支撑，推动我市房屋安全管控的科学化、精细化、智能化。后续，我局还将根据工作需求，进一步持续开发、完善。
接下来，我局将进一步加大工作力度，持续做好房屋安全管理各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。
专此函复，再次感谢您对我们工作的关心和支持。

深圳市住房和建设局
2024年5月23日
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