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深圳市住房和建设局关于市七届人大五次会议第20240241号建议答复的函

尊敬的黄振辉代表：
您在市七届人大五次会议上提出的代表建议《关于加快城区老旧小区电梯安装的建议》（建议第20240241号）已经市人大常委会转我局办理。非常感谢您对我们工作的关心和支持。
按照市委市政府的工作部署，我局统筹开展全市既有住宅加装电梯工作，针对您提出的几点建议，结合相关会办单位答复和实际工作情况，现答复如下：
一、关于出台指导性文件对老旧小区加装电梯中产生的实际问题进行有效指导的建议
加装电梯是一项重大民生实事，为全力把好事做好，提升居民的生活幸福感和获得感，解决“悬空老人”下楼难等群众急难愁盼问题，我市持续完善加装电梯相关政策。2022年5月，我市印发《深圳市既有住宅加装电梯实施方案》（以下简称《实施方案》）明确了加梯工作目标，坚持“业主自愿、政府引导、多元参与、共同推进”的原则，强化市、区、街道三级组织领导，进一步细化各部门工作职责和任务分工。
为解决加装电梯实施过程中相关实际问题，各行业主管部门均制定相关指导性文件，我局已印发《深圳市既有住宅加装电梯技术导则》；市市场监管局已印发《既有住宅加装电梯生产单位备选名录》；市规划和自然资源局已印发《深圳市既有住宅加装电梯规划指引》。各区均制定辖区加装电梯实施细则，为居民加装电梯提供指导。
二、关于完善现有的政策法规，加强规范监管，强化责任主体的建议
按照《实施方案》相关要求，我市已成立市级加装电梯议事小组，成员单位包括市住房建设局、市规划和自然资源局、市市场监管局和市财政局。各区均成立区级专项工作小组，由分管区领导任组长，区级专项工作小组下设既有住宅加装电梯工作办公室。
为优化工作流程，我局已印发《深圳市既有住宅加装电梯工程消防审查验收工作指引》，明确了加装电梯消防验收以备案的形式开展；市规划和自然资源局已印发《建设工程规划许可证豁免清单》，既有住宅加装电梯免于办理《建设工程规划许可证》；市市场监管局已印发了《特种设备施工告知和生产单位许可信息书面告知标准化工作规范》和《特种设备使用登记标准化工作规范》，将加装电梯安装监督检验的资料审查时限从4个工作日压缩至3个工作日，出具报告时限从10个工作日压缩至8个工作日。
三、关于加强政府扶持和引导的建议
我局将既有住宅加装电梯作为一项重要的民生工作推进，落实《深圳市人民政府办公厅关于加快推进城镇老旧小区改造工作的实施意见》（深府办〔2022〕17号）要求，将既有住宅加装电梯作为完善类老旧小区改造内容，与老旧小区其他改造内容一体推进。鼓励各区在实施老旧小区改造时，同步推动无电梯单元加装电梯，或结合小区改造先期完成管线迁改、底坑施工等工作，按照“成熟一个单元、加装一台电梯”的思路，积极推动居民意愿一致后实施加装电梯。
按照“兼顾全面、突出重点”的原则，当前市级和各区均组建包含咨询、设计、施工等专业技术人员的技术团队，深入各区、各街道社区，协助推进加装电梯工作，参与加装电梯政策宣讲工作，指导加装电梯前期工作。
四、关于设立电梯便民服务点的建议
各区积极引入专业机构参与加装电梯工作，按照福田区“电梯超市”模式，在街道开设加装电梯各类事项办理窗口，引入电梯厂商、安装施工、运维维护相关专业机构，实现加装电梯“一站式服务”模式。
五、关于降低申请门槛且政府给予一定补贴的建议
《实施方案》中已提出对我市既有住宅加装电梯项目给予财政补贴，采用“区级财政补贴业主、市级财政奖励区政府”的形式，根据加梯单元层数不同，可申领26～35万元，由市区财政各承担50%，各区均已出台辖区补贴发放实施细则。在补贴发放过程中，我局推动街道社区积极参与居民商讨购置安装费和后续保养维修的费用分摊讨论，根据小区实际情况提出建议。
六、关于充分发挥各街道、社区协调作用的建议
我局加大力度推动各区加梯办加强辖区居民协商力度，指导各街道和社区按照“2+3+X”模式（“2”即街道办事处、社区工作站，“3”即实施主体、设计、施工企业，“X”即辖区人大代表、政协委员、党员代表、志愿者及其他关心加梯的热心人士）搭建议事协商调解平台，细化工作流程，并引入服务机构参与前期协商、实施阶段、后期运维，多管齐下，推动业主意愿难统一的问题有效解决。
此函。再次感谢您对我们工作的关心和支持。


深圳市住房和建设局        
2024年5月23日         
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